

Del drama en un Hospicio

La infancia desamparada

El régimen burgués, negación de toda justicia, ha creado para su tranquilidad y sosiego la caridad, que, cuando es oficial, se llama beneficencia. Con esta palabra se distraza un castigo que, en lo que se refiere a los niños, responde al delito de haber nacido pobres, y en los ancianos, al delito de haber llegado al punto cimero de la existencia, como Cristo, sin tener donde reclinar la cabeza.

Hallarse protegido por la beneficencia pública constituye un escarnio en ocasiones y una ofensa siempre para la sensibilidad del acogido.

El hecho que vamos a comentar se ha producido en el triste escenario de un Hospicio. La víctima, la infancia desamparada recluida entre los muros del establecimiento y sometida a los ensayos de torpes científicos, que, sin duda, aprovechan a la población asilada para realizar experiencias, teniendo en cuenta que, en caso de fracaso, los perjudicados no elevan protesta porque el abandono en que están los priva de todo derecho.

En el Hospicio de Granada han muerto nueve niños, y cuando escribimos estas líneas se hallan gravemente enfermos doce. Se les aplicó una preparación de acetato de talio para curarles la tifa. Y, en vez de curarles, les ha producido la muerte. Deben exigirse responsabilidades a cuantos hayan intervenido en este suceso de tan funestos resultados para los pobres niños. Pero por muchas responsabilidades que se exijan el daño es ya irreparable. Nadie puede resucitar a los niños fallecidos. Y quizá no sea fácil salvar a los que se encuentran gravemente enfermos.

Sólo ante noticias que nos traen las dimensiones de una catástrofe como ésta reaccionará la opinión pública. Mientras en el Hospicio no caen los acogidos víctimas del error médico o de la dirección desastrosa, el Hospicio solamente existe para los desgraciados que viven su drama. Sin embargo, día a día las instituciones de beneficencia deforman a los niños, tanto física como espiritualmente, sometidos al duro régimen de un reglamento, la mayoría de las veces carcelario, puesto en práctica por personas sin criterio pedagógico y sin cariño ni amor hacia aquellos que, al perder contacto con su familia, pasaron a depender de la arbitrariedad y del gesto frío de unos funcionarios sin vocación que, si no odian al niño, en raras ocasiones le tratan y atienden como éste merece.

No se ha llegado todavía en nuestro país a hacer de estas instituciones lo que deben ser. Los reglamentos van siempre en contra de los acogidos. En general, la alimentación es mala, la cama también y el trato carcelario. Existe una falta manifiesta de respeto hacia el asilado. Se le considera como una cosa. El cariño no se prodiga por parte del personal en la medida que fuera de desear. La falta de respeto que por parte de los funcionarios, aunque sean intelectuales, se tiene a los acogidos es la causa de que aquéllos se consideren inmunizados contra toda responsabilidad. Pero lo ocurrido en el Hospicio de Granada es un verdadero drama, motivado, a buen seguro, por la imprudencia de los médicos. Y los médicos deben ser castigados. Mas la responsabilidad ha de alcanzarse a los funcionarios de altura. Porque lo ocurrido prueba que los niños se hallan en el mayor de los desamparos

Suscribíos a EL SOCIALISTA

Después de la crisis

Comentarios políticos

¿Cómo se equivoca ese personaje del viejo régimen que ha declarado que «todo terminará en el primer turno oratorio de las Cortes, porque las energías revisionistas se evaporarán en una docena de discursos»! No. Esta vez, no. España sabe que no tiene más remedio que hacer bien las cosas.

¿Qué tienen esos cargos del Colegio de Abogados de Madrid? Porque se pelean por ellos los «ases» como si el ir o no a ese decanato fuera algo trascendental para el destino de España...

Primo de Rivera a Mussolini: Yo he gobernado en ese sentido (no hace falta decir que sentido se refiere Primo de Rivera) todo el tiempo por el bien de mi país, y mientras manifiesto mi viva simpatía al Gobierno y al pueblo de Italia, confío en la vitalidad propia de España para que sea salvada de la dificultad que atraviesa.

¿Cuál es la dificultad? ¿La de volver al régimen civilizado? ¿La de establecer una Constitución que sirva para que dentro de ella actúen todos los poderes?

Del «A B C», replicando a otros colegas, es lo que sigue:

El monarquismo intermitente, el preguntar en la oposición si los monárquicos podían ser liberales, el hacer, deshacer y rehacer bloques, levantar y abatir banderas de radicalismo, quitar y poner en los programas la cuestión religiosa, la reforma constitucional y la República coronada, todo aquel espectáculo en que alternaban las pujas de izquierdismo con los cerrojos del Parlamento y las crisis orientales, nos lo evoca la nueva e impetuosa campaña constituyente, llena de rencores y desprecios por la mayor parte de sus participantes, viejos artistas de la algarazara, y cuyo único resultado práctico será impedir o detener la restauración de las libertades y el asiento de una legalidad compatible con todas las evoluciones del Derecho.

Algo de lo que dice «A B C» es cierto, certísimo.

Suscribíos a EL SOCIALISTA

De «La Zarpa», de Orense:

La U. P. estaba—hay que hablar en preterito—integrada por los pescadores de río revuelto, por los residuos de los otros partidos, por los tránsfugas y por los que no pudieron filtrarse, tras una prebenda, en las viejas organizaciones.

«Pero «La Zarpa» no es órgano de don Basilio Alvarez? ¿Y con quién estaba don Basilio?

Como «El Debate», es ahora «La Época» quien dice que «EL SOCIALISTA quisiera exclusivas y

de igual modo nuestro amigo Cayetano Redondo?

¡Tharsis! ¡Tharsis! Qué tristeza para los españoles si la política que ha de sustituir a la dictadura no supiera reivindicar la plena soberanía nacional sobre el territorio de la provincia de Huelva.

¡Y qué tristeza saber que hay abogados, ingenieros, políticos, peñorados burgueses capaces de ponerse a sueldo de Compañías extranjeras que se enriquecen explotando a España!

De acuerdo, don Marcelino

¿Ven los republicanos sinceros como somos imparciales y no estamos cegados por odios personales? Cuando don Marcelino Domingo dice lo que sigue, lo reproducimos con alegría:

Rotundamente, si los iniciadores de la coalición constitucional desde hoy aceptan pública y solemnemente la República como única solución para el porvenir de España, esta coincidencia básica nos solidarizará con ellos. Si sobre la forma de gobierno callan o aceptan todavía la monarquía como solución, nuestra discrepancia con ellos es absoluta.

La República, desde hoy. Porque es natural que si mañana viniera la República, todos los «cuécolos» nos asaltarían diciéndonos que... ¡habíamos colaborado con la monarquía!

Y nos lo dirían a nosotros, a los hombres de 1917.

Que estamos dispuestos a volver a presidio, si hace falta. ¿Está claro?

Nunca pertenecieron a la U. P.

Reproducimos de un diario:

ZARAGOZA, 13.—Por el Gobierno civil vienen desfilando estos días diversas Comisiones de los pueblos de la provincia, presididas por los alcaldes y concejales. Estos, en su mayoría, aseguran que jamás pertenecieron a la U. P. ni fueron partidarios de Primo de Rivera. Aceptaron el cargo que les asignó la dictadura, pero sin dejar de pertenecer a los viejos partidos.

Y es certísimo. Y en general, eran los ex diputados y los caciques locales los que así les aconsejaban.

Por eso, al censurar a la vieja política no nos ensañáramos con los vencidos.

Los vencidos son los de la U. P., que no han significado nunca nada. ¡Atacar a éstos, pobres titiriteros, si que es cobardía! A los otros, a los de la Restauración... ¡Si son el enemigo de España!

El mitin de anoche en la Casa del Pueblo

Anoche se celebró en el teatro de la Casa del Pueblo el mitin organizado por la Unión General de Obreros del Transporte Urbano de Madrid.

El acto había despertado un interés extraordinario. La concurrencia fue tan numerosa, que el teatro de la Casa del Pueblo, a pesar de su amplitud, se llenó por completo de trabajadores, que subrayaron con sus aplausos, aplausos que en varios momentos constituyeron ovaciones imponentes, los discursos de los oradores.

Eran éstos los compañeros Carlos Hernández y Celestino García, por la organización del transporte; Andrés Saborit, por el Partido Socialista, y Francisco Largo Caballero, por la Unión General de Trabajadores.

Todos ellos examinaron, desde distintos puntos de vista, los problemas más importantes que la actualidad ha planteado a los trabajadores en relación con el porvenir de la nación y con el interés de las organizaciones obreras.

Privados de hacerlo hoy por lo avanzado de la hora en que terminó el acto, daremos mañana una referencia de los discursos. Por hoy nos limitamos a expresar la satisfacción que nos ha producido el éxito alcanzado con la celebración del mitin de anoche.

A la salida se recaudaron 100,21 pesetas para EL SOCIALISTA, como demostración de la adhesión que la clase obrera siente por su diario.

TRINOS

Epigrama

«Calle de Pérez... ¿Quién fué Pérez? Era un concejal nuevo régimen (ex nuevo), que lo hizo bastante mal.

Sus compañeros le hicieron hueco en la posteridad con esta lápida azul que en este esquinazo está.

¡Rayemos a Pérez! Seis años de inmortalidad, para Pérez, son bastantes. ¡Fuera el rútol! Detrás dice otro un poco más viejo: «Calle de Bertólez... ¡Ah, Bertólez!... ¿Quién fué Bertólez? Y después de consultar unos libros de sesiones, Bertólez fué un concejal viejo régimen (diferente que quiere resucitar).

Bueno, que no resucite. También lo podéis picar; entre el hierro de delante y el ladrillo de detrás —Pérez, Bertólez—, el pueblo ¡qué bien sin los dos está! Esta es la calle de En medio: ¡por ella habrá que tirar!

¿Que se fué Pérez? Me alegro. Pero no para tornar Bertólez. ¡Ojito al Cristo! Aquí no vale sacar «arbullos» ni habilidades.

Pepe se va a declarar; Melquiades va a abrir el pico (si que va siendo hora ya); Don Abilio se reserva (¿el qué se reservará?); y viene echando «ronquios» el elocuyente Alcalá...

¡A ver lo que os coméis crudol! Algun rútol, ¿verdad? Bueno, pues tened en cuenta que a la gente le da igual de los tarugos de alante y los cascotes de atrás. ¡Lo que pide es el volquete que se los venga a llevar!

Jorge MOYA

Asteriscos

«La república de los vagabundos»

Recientemente han aparecido dos libros sobre Rusia, que pueden ser leídos de una manera simultánea: «Cómo se forja un pueblo», de nuestro camarada Rodolfo Llojós, y «La república de los vagabundos», de Belyk y Pantelev. España y Cenit son las editoriales respectivas. En ambos libros se trata primordialmente de la educación de los niños rusos. Es decir, vemos en ellos cómo la Rusia de hoy actúa sobre la Rusia de mañana. Es un problema particularmente interesante. En el fondo, y sin negar interés a la actualidad rusa, la curiosidad que despierta la revolución del país que nos ocupa está constituida por la ansiedad de saber qué será mañana, cuando las generaciones que han hecho la revolución o han asistido a su período heroico hayan desaparecido, de ese extraordinario país.

Sabemos que cuantos viajeros de buena fe, comunistas o no, se han acercado a Rusia han coincidido en que actualmente Rusia no puede ser gobernada de otra forma. Otro Gobierno que no fuere el comunista, llevaría al país a un tal desconcierto que la ruina sería inevitable. Esta es una conclusión a la que se llega a través de las más diversas y opuestas lecturas. ¿Sucederá mañana lo mismo? La generación que está en las escuelas soviéticas, ¿enhebrará sus fervores a los fervores de sus maestros? No parece que exista en Rusia ninguna duda sobre el caso. Rusia está segura de que las nuevas generaciones no podrán hacer otra cosa que continuar la marcha emprendida. Han ido a las escuelas y las

Los funcionarios de Correos y Telégrafos han acogido jubilosamente la dimisión del señor Tafur, director general de Comunicaciones durante casi toda la etapa dictatorial. ¡Ya era hora! Es verdad, ya era hora. Pero la desgracia perseguía al Cuerpo de Correos y Telégrafos desde mucho antes de la dictadura. ¿No fué el señor Sánchez Guerra su principal perseguidor? ¿No fué él, personalmente él, quien provocó a los funcionarios postales para llevarlos a la huelga y deshacer su organización? ¿Cuántas dictaduras ha sufrido España en estos cincuenta años últimos!

han reformado de cabo a rabo, dando a los escolares la personalidad que, hasta el presente, ninguna pedagogía burguesa les reconocía. Pero la independencia no llega hasta consentir que el alumno se equivoque de pagar el tributo de estudio a las doctrinas comunistas. El niño debe ser comunista y en ese esfuerzo se orienta la escuela.

La república de los vagabundos es la crónica minuciosa del «Schikidn», esto es, de una escuela de corrección, donde son recogidos los niños vagabundos que la guerra y el hambre arrojaron a los caminos. Rusia se hace con ellos, y de enemigos, los va convirtiendo en aliados. El libro tiene un interés extraordinario para la curiosidad de todo occidental. Rusia ha sabido resolver el problema pavoroso de los vagabundos de una manera ejemplar. Su escuela de corrección es algo nuevo y desconocido. Leyendo la república de los vagabundos se acuerda uno de los procedimientos que comúnmente se ponen en práctica para la corrección de viciosos y anormales en nuestro país. Y francamente, el parangón nos avergüenza.

Julián ZUGAZAGOITIA

El peligro

Nos dicen que un padre jesuita ha tomado parte en un mitin conmemorativo de la República.

¡Atención, antimonárquicos, atención! Que el peligro es éste: que los jesuitas penetren en nuestras filas.

El enemigo es capaz de todo.

Un adjetivo en el destierro

Sabido es que el genio financiero de los hombres de la dictadura se tradujo en diversas medidas. Una de ellas fué la de acuñar monedas con la leyenda «Alfonso XIII, rey de España». Leyenda exactamente igual a la hasta ahora vigente, con la sola diferencia de que en la nueva se suprime el adjetivo constitucional. Pero ya se sabe que hay adjetivos sustantivados. Mas he aquí que el Gobierno sucesor del dictatorial quiere moverse dentro del más estricto constitucionalismo. Y así, es de suponer que restaurará la palabra desterrada.

Todo se reduce, si es preciso, a fundir las flamantes monedas.

Hemos tomado del «Heraldo de Madrid» este suelto. Pero nuestra intención es diferente a la del colega. No queremos que se fundan esas monedas. Que continúen como están. ¿Para qué vamos a engañarnos?

¿Habrá escisión en el partido conservador de Inglaterra?

LONDRES, 14.—El partido conservador se halla dividido. Significativos miembros de esta agrupación política han dirigido duros ataques a los ministros del último Gobierno Baldwin.

Lord Lintinhog ha pedido la expulsión de mister Amery, que ha defendido los derechos de importación sobre los comestibles extranjeros, en contra del criterio del jefe del partido.

Se prevé una escisión en el partido conservador.

«La Época» y el señor Alba

Es de anoche lo que sigue, publicado por «La Época»:

Precisamente en interés de esta cordialidad, nosotros, que sostenemos la necesidad de una revisión jurídica y administrativa de la obra de la dictadura, tenemos que lamentar que se habie, por algunas personas de ralgambre conservadora, de abrir un proceso de responsabilidades.

No está España para «opitar» la agitación de luchas civiles tan intensas. Lo que se necesita es precisamente el sedante que contraste con exaltaciones y paroxismos que nunca debió haber, pero que, desgraciadamente, imperaron en los años últimos.

En este sentido nos parece más ajustado a las realidades y a la conveniencia nacional lo expuesto por el señor Alba cuando recomendó un trabajo silencioso que contrapesase la excitabilidad pasada.

Se ve que a «La Época» le asusta más la posición del señor Ossorio y Gallardo que la del señor Alba.

Veremos lo que dice éste cuando lo sepa.

Responsabilidades indirectas

Ingenuos y fariseos

Después del triunfo moral obtenido por quienes hemos batallado con nuestras únicas armas, estos seis años y pico interminables, contra la dictadura, surgen—como era de esperar—exogetas y definidores, muchas veces recusables, y se habla de «emboscados», «resallados» y de otros cómplices de la dictadura. Está bien, y habrá mucho que hablar, pero muchísimo. Y habrá que discernir el oro del oropel, el metal puro del metal falso. Porque en esto es en lo que habrá que poner mayor empeño. Es donde radica la mayor inmoralidad y puede resultar la más grande superchería. De todos los «emboscados», los peores son aquellos que han jugado con dos barajas. Y yo he sentido de cerca, en mis propias carnes, las bofetadas de estos fariseos. Los peores emboscados son aquellos que han hecho el juego a la dictadura a título de republicanos y aun de liberales. Y viene a mi memoria el caso de un periódico, titulado republicano, que a raíz de una suspensión se negó a reconocer sus compromisos con su director y le coartó su libertad, llegando a considerar «indeseables» las visitas a don Miguel de Unamuno, en Hendaya, para no malquistarse con los dictadores ni atraer sus iras, sobre todo las del general Martínez Anido, que cuenta entre algún empresario de periódico con título democrático con más simpatías de las que él se imagina.

Estos han sido los ingenuos, que creyeron que la dictadura no iba a terminar nunca. Ingenuos los ha llamado alguien, y mejor les cuadra el nombre de pillos o de tontos. Para quienes tienen una convicción y ajustan esa conducta a sus convicciones, el hecho de que un sistema de Gobierno dure y perdure no supone motivo de acatamiento ni de adhesión. Según esa teoría, las creencias más viejas suelen ser las más arraigadas y firmes, y ello no es una razón para que quienes aspiran a cambiarlas o reformarlas desistan de su convicción. Para esos ingenuos la dictadura era eterna, y en esa eternidad encontraban la razón de su conformismo. No hace más que días, en la encuesta de «Informaciones», el marqués de Cortina dijo que él no era político, y que hablando con su amigo el conde de Romanones le había expuesto a éste su convicción de que ya no verían en su vida más que «eso» (la dictadura). Indudablemente, un hombre de la clara inteligencia del marqués de Cortina, que ha sido varias veces ministro y que sufrió la persecución de la dictadura, no podía decir que no era político sin dejar malparadas las convicciones que le llevaron a ocupar altos cargos políticos. Es un ejemplo.

Juan GUIXE

De «El Mercantil Valenciano» hemos reproducido lo que antecede sin que nadie nos lo pida. Lo hemos reproducido porque en el periódico a que alude el señor Guixé se nos injurió a nosotros — ¡a nosotros! — durante la dictadura, pretendiendo hacer creer a las gentes que colaboráramos con el Gobierno.

Y es el señor Guixé, director que fué de ese diario, quien descubre algo de lo que había entre bastidores.

«Emboscados», «fariseos», «partidarios de Anido»... Todo irá saliendo.

¿Qué ganas teníamos, ¡vive Dios!, de poder empezar a llamar por su nombre a cada uno.

Datos para la Historia

Por el enorme interés que nosotros adjudicamos a este pensamiento, rogamos a nuestros lectores que lean con atención lo que sigue, tomado del «Heraldo»:

La otra afirmación es ésta: «La normalidad es obra de la Monarquía y su Gobierno... No es sólo «A B C» el que sostiene esta tesis de la normalidad otorgada de la legalidad como merced generosa y liberalmente concedida. Estamos cansados de oír estos días: Ved qué normalidad se os ha regalado y ser buenos chicos. En su día se discutirá ampliamente la tesis a que nos referimos. Asegura el colega que la dictadura ha caído sin violencia y desorden; está seguro de que fuese así de haberse prolongado durante algún tiempo más?

Es pronto para dar la respuesta. Pero nosotros prometemos acudir ante la Historia a darla por aclarar ciertos manejos de los últimos meses, de las últimas semanas y de los últimos días de la dictadura.

Y entonces se verá la profunda razón que tenía el «Heraldo» al preguntar al «A B C» lo que hemos reproducido.

Demasiado saben lo que habría que contestar el «A B C» y el conde de Romanones.

Mezquindades de Oliveros

«El Noroeste», tan procaz y tan cínico como siempre, no ha sentido repugnancia por mezclar a nuestro camarada De los Ríos en las mezquindades del reformismo asturiano. ¡Qué poco delicado es Oliveros!

Fernando de los Ríos pertenece a la Comisión ejecutiva de nuestro Partido, y como todos los socialistas, reconoce que en España es esencial la República.

¿Qué piensa de esta cuestión previa Oliveros? ¿Por qué se empeña en manejar la injuria contra Amador y contra Llana, dos socialistas de muy limpia historia y de abnegada conducta? Oliveros es el responsable moral del asesinato del bueno de «Pepón» en la mina «San Vicente». ¡Hasta el saludo de ese hombre nos ofendería a nosotros!

Poco democrática

La renovación de los Ayuntamientos

La realidad de los momentos que estamos viviendo después de la caída de la dictadura no es tan grata como se han empeñado en pintárnosla espíritus conformistas, muy dados al optimismo, que conceden valor positivo a meras apariencias antes de que se operen cambios verdaderamente esenciales en la situación política.

Estuvimos contra la dictadura desde el primer momento, y no vacilamos en considerarla desde que advino al Poder como un régimen político encandilado reaccionario. Nada hemos temido que rectificar en este juicio, sino, al contrario, confirmar nuestra opinión primitiva con la dolorosa experiencia de los años transcurridos. Lo de ahora no ha suscitado en nosotros ni poco ni mucho entusiasmo, ni hemos echado las campanas a vuelo en acción jublosa ante la nueva situación. Pensamos que todos los cambios que se operan en el Gobierno, ya revisita la forma de dictadura franca de que alardeó el general Primo de Rivera en su periodo de mando, o bien se adornen con las galas ajadas del constitucionalismo monárquico, no son más que combinaciones habilidosas

Suscribíos a EL SOCIALISTA

Las libertades ansiadas se van restableciendo con excesiva tacañería. Hay que poner en la pluma y en la palabra tanta sordina como era de rigor en los seis años pasados. Lo que se va a hacer ahora con los Ayuntamientos—añatan tan altivos con el poder de los reyes y los fueros de los milites—es algo que colma la medida de lo mediocre como avance democrático frente a los desafueros de la dictadura.

Han estado los Ayuntamientos entregados en usufructo de los caciques lugareños que se abanderaron en las huestes de la U. P. Eran los «propietarios» de la meseta castellana. Los señores segundones y administradores de lo latifundistas en Andalucía y Extremadura. Los terratenientes cazurros de toda España. Y ahora... Se habilitarán los puestos concejales para los principales contribuyentes en la fisonomía cada ciudad. Es decir, que no habrá apenas variación en la fisonomía colectiva de los Ayuntamientos. Los restantes puestos los ocuparán antiguos ediles afectos a las clientelas de los viejos políticos.

Suscribíos a EL SOCIALISTA

LOS UNICOS

Se ha recordado estos días de amnistía, generosa siempre, aunque esta vez haya sido más para los militares que para los civiles, el triste suceso de la cárcel de Pamplona, donde se suicidó uno de los condenados por lo de Vera del Bidasoa, momentos antes de que fuesen ajusticiados otros dos.

Aquel fallo fué demasiado cruel. Sin prejuzgar el criterio del Consejo de guerra, ya que eso nos está vedado, bueno es que se sepa que los únicos que en España pidieron al Gobierno de Primo de Rivera el indulto de los reos de Vera del Bidasoa fuimos los socialistas. ¡Los únicos! Y lo pedimos por escrito, con nuestras firmas al pie, en

documento directo al dictador, mientras los demás, todos los demás, emudecidos ante la violencia de la dictadura, callaban o se abstendían de pedir nada por temor a ser perseguidos.

Los socialistas españoles sólo nos hemos dignado de modo oficial tres veces al jefe del Gobierno en seis años: una de ellas fué para pedir que no se matara a esos hombres. No nos pesa haberlo pedido. Sentimos no haber tenido fuerza de opinión suficiente para haber salido airoso en nuestra demanda.

¡Pero era tan cómodo alardear de radical y no hacer nada, ni siquiera la oposición que merecía la dictadura! ¡Ya habláramos, ya habláramos!

De interés nacional Debe suprimirse el seguro obligatorio en los trenes

Decía hace poco más de un año, o sea a raíz de la instauración del impuesto-primas, que, habida cuenta de que todo aumento sobre los billetes del tren viene a encarecer con demasía el transporte humano por ferrocarril—a más de cien millones creemos que asciende la recaudación del seguro obligatorio—, ya bien elevada, y además gravámenes excesivos (con el 15 por 100 (transitorio) y 25 por 100 (permanente) correspondientes al ferrocarril y al ferrocarril, aumentados con los mínimos de recorridos en los convoyes veloces, y redondeos en los billetes kilométricos, y supresión de las clases de segunda y de tercera en respectivos expresos y rápidos, y pluses de lujo, etcétera, etc., sobre las ya elevadas tarifas básicas de percepción en estos tiempos de competencia automotora, bueno fuera que el Gobierno pensara en el gran perjuicio que representa esa recaudación recaudatoria del seguro sobre los contribuyentes ocasionales, y que más se agudiza cerca de las colectividades—viajantes, comisionistas, negociantes, trajinantes, artistas, etc.—, las cuales desarrollan sus actividades dinámicas a base constante del ferrocarril, y pensando también que el premio del seguro obligatorio no permite a los usuarios paganos el disfrute del máximo beneficio de los 30.000 pesetas—salvo el caso menos fatal de inutilidad absoluta—. Y considerando, por último, que de la recaudación global de ese impuesto de la muerte sólo alcanza a los contribuyentes o desahochados el 75 más que un 25 por 100, porque el 75 restante se distribuye en otras atenciones, las que en su mayoría al usuario no le incumben atender ni tampoco es el llamado a remediar con su dinero, por todas estas razones tan carentes de equidad como de sobrado perjuicio, puede considerarse de absurdo el seguro obligatorio, que, además, encierra una imposición bien antiliberal con todos los caracteres de despótica tiranía.

Sentados ya los extremos precedentes, de gran valor para nuestras consiguientes argumentaciones, queremos fijarnos en puntos de observación muy interesantes para demostrar que ese impuesto viene gravitando en su parte máxima en las clases humildes y proletarias del transporte ferroviario.

procedimientos subsiguientes a los daños y perjuicios a partir de la aplicación del seguro.
De igual forma tenemos que hacer observar que la mayor imprudencia de circulación de trenes amenazados de repetidas tragedias ferreas se ha planteado en plena vigencia del seguro.
Por tanto, por moralidad jurídica y por garantía de seguridad viajera, consideramos pertinente la supresión del seguro obligatorio.
Y nada tendríamos que oponer al seguro voluntario que en sustitución se creara.

José TRINCHANT

De Extremadura

Para que aumenten los jornales.
VILLANUEVA DE LA VERA, 14.—La Agrupación Socialista Obrera de esta localidad ha hecho gestiones para que se aumenten los jornales en trece reales que se vienen pagando en las obras de la carretera de Jaramilla a Madrid de la Vera, en la que trabajan bastantes obreros de Villanueva.
Pero en vista de que los contratistas no han atendido tan justa petición, la entidad indicada se ha dirigido al gobernador civil de la provincia.
Veremos si somos atendidos y se obliga a los contratistas a que cumplan el decreto que trata de los jornales.—Un socialista.

Notas de Galicia

EL FERROL, 14.—En la Casa del Pueblo de la Graña, y convocada por la Sociedad de Oficios Varios, dió una interesante conferencia nuestro correligionario Jaime Quintanilla.
Presidió el camarada Usero Torrente. Ambos compañeros fueron muy aplaudidos por la numerosa concurrencia que los escuchó.
—El Cuadro artístico del Círculo Socialista de Esteiro dió una velada artística el día 8 en el salón teatro de Serantes.
Puso en escena la obra «Voluntad», maravillosamente interpretada. La Rondalla del Cuadro tocó varias piezas de música. Todos fueron muy aplaudidos.
En Cervás, lugar de Chanteiro, fué trasladada en perjuicio de los vecinos y para favorecer al cacique Manuel Rey Montero, un lavadero. Esto produjo gran disgusto en el vecindario, que se dirigió al alcalde de Ares y al gobernador de La Coruña protestando contra lo hecho.
La enseñanza está mal atendida.
PONTEVEDRA, 14.—Una Comisión de varios trabajadores que pertenecen al Centro obrero, y que viven en el populoso barrio de La Seda, parroquia de Mourente, se nos quejan de que la maestra interina de dicho barrio la mayoría de los días, especialmente por las tardes, no da clase, perjudicando, como es consiguiente, a las hijas de estos humildes trabajadores.
Como la referida maestra, doña Carmen Paz Fernández, excedente de una escuela en propiedad, está apoyada por el jefe de esta sección administrativa, tienen nuestros compañeros que sus quejas no sean atendidas. Pero nosotros llamamos la atención del presidente de la Junta local de Primera enseñanza para que obligue a dicha maestra a cumplir con su deber, o, de lo contrario, a que renuncie dicho cargo.
—Acompañado de un notario se presentó el día 4 en la secretaría de la Diputación provincial el médico señor Freire, para levantar acta de unos acuerdos que dicho señor cree se vulneraron.
Este asunto es objeto de grandes comentarios.—José Baladrón.

Para constituir la Agrupación Socialista.
LA CANIZA, 14.—Los trabajos que se vienen realizando para constituir la Agrupación Socialista en esta localidad van muy adelantados, y esperamos que pronto estará legalmente organizada.
Los elementos que más actividad emplean en la indicada labor, aparte de un crecido número de obreros, son una porción de escolares jóvenes, pero lo suficientemente preparados para conocer las ideas socialistas y saberlas defender.—J. C.

Cooperativa Obrera «La Dignidad»

PETREL - ALICANTE
Obreros: Comprad vuestros géneros en la Cooperativa Obrera; calidad y peso justo



Madre sana, niño robusto.
Contra la **DEBILIDAD, MAREOS, DECAIMIENTO** de las madres que crían, la Real Academia de Medicina tiene aprobado el Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD** cerca de medio siglo de éxito creciente.
Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones. No se vende a granel.

Información de Andalucía

Los empleados de Banca se organizan.
SEVILLA, 14.—Después de nueve años de completa desunión, de apagado espíritu, de total ausencia de un bien definido criterio de clase; después de esta larguísima etapa, durante la cual la disgregación y el desconcierto han sido alimentados por los patrones, los empleados de Banca de Sevilla han sacudido su marasmo al sentirse llamados en forma vibrante por la Asociación de Dependientes de Comercio, Industria y Banca y alentados en todas las conciencias de clase, se organizaron, en número de más de trescientos, en el local de dicha entidad, demostrando con este hecho que el espíritu de la colectividad, aparentemente muerto, latía aún en todos; que les bastaba un llamamiento cariñoso, una invocación viril a la solidaridad para que de entre las nebulras del abatimiento renaciesen las esperanzas y con ellas la vida colectiva adquiriese nueva juventud.
Concedido socialmente, el acto del sábado fué un gran triunfo. Para todos los empleados debe ser memorable.
La Sección de Empleados de Banca quedó constituida e incorporada a la entidad indicada anteriormente.
Fué elegida la Directiva, integrada por un representante del personal de cada Banco, y ésta a continuación se reunió para deliberar y acordar lo procedente, que en su día será sometido al Pleno.
Sólo falta que el resto de los empleados, comprendiendo el gigantesco esfuerzo que hay que hacer para conquistar el puesto que nos corresponde en la vida social, se unan a este núcleo de entusiastas, apartando todo lo que pueda separarlos en el orden político o ideológico, teniendo en cuenta que son mayores los motivos que los unen que los que los pudieran separar.—Sancho.

Asamblea del Sindicato Minero.

VILLANUEVA DEL DUQUE, 14.—Para el próximo día 16, a las dos en punto de la tarde, está convocada la junta general de este organismo, en la cual se tratará el siguiente orden del día:
Lectura del acta anterior; presentación de cuentas; gestión de los vocales obreros en el Comité paritario; gestión de las diversas Comisiones

ALFONSO MAESO

ABOGADO
AUGUSTO FIGUEROA, 30
De cuatro a siete. Teléfono 1875.
MADRID

que han intervenido cerca de la Empresa; nombramiento del nuevo Comité; elección del delegado efectivo y suplente al Comité nacional de la Federación, y ruegos y preguntas.
Dado el interés de la reunión, y por los muchos asuntos que hay que tratar en ella que afectan a todos los trabajadores de estas minas, esperamos que no quedará un día sin venir a la hora antes mencionada.
Trabajadores, todos a la reunión del domingo.—Pedro Puños.

Notas de Castilla

Campaña sindical.
PALENCIA, 14.—La Agrupación Socialista ha comenzado a realizar una campaña de propaganda por los pueblos de la provincia, si bien por ahora la circunscribimos a los del distrito de la capital para ampliarla después.
La reunión de propaganda celebrada en Villoldo, a la que han asistido los compañeros Herrero, Colmenares y el que suscribe, ha dado excelente resultado entre los obreros campesinos, ingresando algunos en el Partido y proponiéndose muchos constituir la Sociedad.—Morote.

Ante el futuro.

VENTA DE BAÑOS, 14.—Ha terminado la dictadura del general Primo de Rivera. Al parecer se aproximan las elecciones. Y es preciso que en estos momentos los trabajadores nos demos cuenta de cuál es nuestra misión.
Es necesario que lo antiguo no vuelva. Debemos recordar lo que pasaba antes del 23. Y además ver cómo algunos de los cabezallas representativos de aquella política quieren encarnarse ahora sobre los restos de una izquierda española muy semejante a aquella derecha. Pero nosotros debemos aprender a conocer a las gentes. Y cuando vengan a pedirnos nuestro voto, tener el suficiente valor para negárselo rotundamente. Los trabajadores van comprendiendo que su puesto está en el Partido Socialista. Y ateniéndose a ello, en las urnas se producirán en un sentido francamente socialista.—Luis Ortega.

Hay que falta propaganda.

BARRUELO, 14.—La provincia de Palencia es, de las españolas, la que más necesita la propaganda socialista. La mayoría de sus pueblos se mantienen de la agricultura, y sus pobladores ni son propietarios ni jornaleros. Poseen un trocito de tierra, y arrendando fincas de los más ricos se van sosteniendo, haciendo una vida lánguida sin grandes inquietudes espirituales. Para que se observe cómo no desvuelven su vida en una situación muy holgada, basta fijarse en que muchos tienen que dejar los aperos de la labranza para empuñar los útiles de la mina o cualquiera otra industria.
Ahora que parecen acercarse las luchas electorales y que parece ser que la conciencia ciudadana va a poder expresarse libremente, es preciso que se arree en la propaganda para hacer de Palencia una provincia verdaderamente socialista.—Adrián Fernández.

La soberbia de una Empresa.

BARRUELO, 14.—Es insopportable lo que viene ocurriendo con el Consejo de administración de estas minas. El Sindicato Minero Castellano solicitó de él que se pague a los obreros cada ocho días, y los señores del Consejo no quisieron ni siquiera tratar con nosotros.
La Empresa paga por meses vencidos y cuando han transcurrido trece o catorce días del mes siguiente. ¿Es esto tolerable?
Esta irregularidad en los pagos obliga a las familias de los obreros a comprar al fiado, con grave perjuicio de sus intereses.
La soberbia de los señores del Consejo de administración de las minas es injusta y esperamos que pronto a elecciones del Comité paritario para que pueda ser resuelto este y otros problemas de igual interés para los obreros.—Un obrero.

Una reunión.

HOYO DE PINARES, 14.—Se ha reunido la Sociedad obrera «La Ideal», asistiendo la mayoría de los afiliados y algunos simpatizantes.
Hicieron uso de la palabra varios compañeros, que explicaron los principios en que se inspira la Unión General de Trabajadores.
Recomendaron también la lectura de folletos y libros sociales, y especialmente la de EL SOCIALISTA.
Se acordó cambiar el nombre de la entidad. Y se renovaron los cargos de secretario y vicesecretario, recayendo en los compañeros Benjamín Santamaría y Gabino Sánchez, respectivamente.
Ha habido muchas altas.—H. Fernández.

Por la reivindicación de los empleados de Banca

Con la rapidez que el tiempo permitiera estudiaremos someramente las bases más importantes que la representación patronal ha propugnado en la permanente y llevará al pleno del Consejo de la Corporación. A la vez procuraremos establecer un parangón entre ellas y las que los empleados elaboraron en la asamblea de 1929.

Empecemos por la duración de la jornada. Es ya lugar común—y yo no sé de nadie que siquiera se atreva a discutirlo—que la jornada en escritorio debe ser inferior a la de otros trabajos manuales. Es inferior ya de hecho en la mayoría de las plazas de España. Con el extranjero no podemos compararnos para vergüenza nuestra.
En todos los trabajos rige hoy la jornada máxima de ocho horas. Y nada menos que de ocho horas por hora la jornada los banqueros! Pero no está el mal en la proposición; está en que los vocales obreros de la Permanente la han aceptado. Verdades—apresurémonos a advertirlo—que los patronos, no sé si recordando que por ahí suele regir la semana inglesa, si queriendo premiar la adhesión obrera a su proposición, han concedido que los sábados dure la jornada sólo cinco horas. Mas temerosos «in continente» de tanta filantropía, marcaron la necesidad de compensarla con cien horas de trabajo extraordinario obligatorio durante el año.
En verdad que ha sido un triunfo el logrado en cuanto a jornada. ¿Es que los vocales obreros pudieron pensar que esto agrada a su clase? ¿Olvidaron, si no, que ésta en su asamblea de 1929 propuso la jornada de seis y media a siete horas, con la intensiva máxima de seis desde junio a septiembre? En modo alguno. Precisa proclamar que se quiere imponer una jornada intolerable para el organismo más sano. Y nosotros combatiremos a toda costa tal abuso.

¿En qué puede fundamentarse tal jornada? ¿En que los negocios son poco lucrativos? Muestran las Empresas sus balances, esos balances que suelen arrojar dividendos fabulosos, ganancias usurarias, beneficios de millones; esos balances en cuyos superávit tiene honradamente más participación el obrero que el patrono, que ese patrono en muchos casos inepto y necesitado de tutela, pues no hay derecho a permitirle riesgos que no sólo paga él, sino sus empleados y la sociedad toda. ¿Se fundamenta esa jornada en la práctica actual? Veán alrededor. Dirijan

miradas a todas partes, a toda España, al extranjero. Fijémosnos en los empleados públicos, en los de oficinas particulares, en los mismos de Banca. Ahí están Salamanca, Madrid, Andalucía toda, etc. Pero ¿qué defensa puede tener la jornada de ocho horas en escritorio? Que hablen los técnicos.

Contemos, además, que, sin excepción, allí donde para el desenvolvimiento normal del trabajo se precisaran veinte empleados, los patronos ocupan diez, por donde la jornada se convierte en doblemente abrumadora. ¿Qué beneficios puede reportar al empleado la jornada larga? ¿No es cierto que el mismo aire del local, dado el hacinamiento de empleados, que es lo común, se hace irrespirable? ¿No está clarísimo que a mayor número de horas de trabajo menor número de empleados de cada profesión está colocado? ¿Y no es de tener en cuenta el hogar del pobre parado? Así está planteado este mismo problema en Norteamérica, donde es el patrono quien se apresura a proponer más sueldo y menos horas; que con más sueldo es más activo el mercado y la producción no se estaciona ni reduce, y con menos horas se restan parados, bocas que no consumen.

¿Qué cultura puede adquirir un obrero con una jornada tan inhumana y de un trabajo tan agotador? ¿Qué alegría, fines bien, camaradas, que alegría puede haber en su hogar? El obrero es, ante todo y sobre todo, un ciudadano. Como tal ha de estudiar, discutir y defender o atacar los problemas políticos, sociales, económicos, etc., que se planteen en su país; no puede excusarse de ello; sería el primer perjudicado. ¿Y qué defensa ha de hacer de esos problemas si no dispone de tiempo para conocerlos? ¿Ha de dejar, pues, que los resuelva la clase patronal, su secular enemiga?

Debemos luchar sin tregua por la razón y por la verdad. No ya por el egoísmo de una mejora personal—que también hace falta—, sino por el de mejorar algo este país que tanto lo precisa.
¿No habéis parado a pensar que la falta de lucha es una de las más importantes causas de nuestro estancamiento, de nuestro atraso en todos los órdenes?
Leandro S. GOMEZ

EL SOCIALISTA se vende en Sevilla en el puesto de periódicos de la calle de José de Velilla, esquina a Velázquez.

válvula al vacío metálico
TUNGSRAM
UNICAS EN EL MERCADO MUNICIPAL
por su filamento al bario metálico.
Estas válvulas son de garantía absoluta y de un rendimiento insuperable.
Ensaye cualquier tipo y se convencerá.
Por ejemplo:
G 407.—Universal.
G 409.—Detectora especial.
P 410.—B. F.
Televisión:
CELULAS FOTOELÉCTRICAS
Exigir estas válvulas a su proveedor y pedir folletos a
TUNGSRAM RADIO
Madrid: Montero, 10. Apartado 1.039.
Barcelona: Diputación, 280.

Folleto de EL SOCIALISTA

“Origen de la Internacional y su desarrollo hasta la víspera de nuestra revolución del 68”

Por Juan José Morato

El 14 de abril, Lorenzo se había despedido de sus compañeros de «La Emancipación» con una carta entablada, de la que es este párrafo:
«Al despedirme de vosotros, queridos compañeros, para ocupar el puesto que me señala nuestra Asociación, me creo en el deber de declarar que me hago completamente solidario de la conducta y de las ideas del periódico, y os exhorto a que continuéis la misma marcha, que tanta propaganda ha hecho entre nuestros compañeros los trabajadores y tantos disgustos ha causado a los burgueses de todas clases.»
Con todo esto parecía haberse restaurado la paz y congo la recíproca confianza. «La Emancipación» y la Federación local cumplían sencillamente el trámite del desagravio mutuo, y el periódico seguía su óptima campaña de combate y propaganda; pero aquella tranquilidad iba a durar muy poco.
Bakunin escribió a Mora, como queda dicho, por consejo de los amigos de Barcelona, y el verdadero motivo íntimo y de confianza absoluta y merecida era Farga Pellicer. La carta celebrísima fué fechada en 5 de abril de 1872, llegando a poder de Mora cuando éste regresó del Congreso de Zaragoza.
He aquí parte de la carta, que fué publicada por el Consejo general en una circular, que, traducida e insertó en sus columnas «La Emancipación», que inserta también Nettán en su libro, y de la que hay referencias en «L'Internationale», de Guillaume:
«Querido aliado y compañero: Habiéndome invitado nuestros amigos de Barcelona a escribirle, lo hago con tanto más placer cuanto que he sabido que yo, así como amigos nuestros aliados, de la Federa-

ción del Jura, somos objeto de las calumnias del Consejo general de Londres, en España lo mismo que en los demás países.
Es verdaderamente cosa bien triste que en estos tiempos de crisis terrible, en que está decidiéndose por muchas decenas de años la suerte del proletariado de Europa, y en que todos los amigos del mismo, de la Humanidad y de la Justicia deberían unirse para hacer frente al enemigo común... que hombres que, por otra parte, prestaron en el pasado grandes servicios a la Internacional, impulsados por una mala pasión autoritaria, se rebajan hasta la mentira y siembren la división en lugar de crear por todas partes esa unión libre que es la única que puede crear la fuerza.
Para daros una idea exacta de las tendencias que perseguimos no tengo que decir más que una cosa: nuestro programa es el vuestro, el mismo que proclamasteis en vuestro Congreso el año pasado, y si permanecéis fieles a él, estáis con nosotros, por la sencilla razón de que nosotros estamos con vosotros. Nosotros detestamos el principio de dictadura, de gubernamentalismo y de autoridad, como lo detestáis vosotros; estamos convencidos de que todo poder no es lícito es una fuente de deprecación de todo poder que gobiernan y una causa de servidumbre para los gobernados. Estado significa dominación, y la naturaleza humana está hecha de suerte que toda dominación se traduce en explotación. Enemigos irreconciliables del Estado en todas sus manifestaciones, no queremos sufrir tampoco en el seno de la Internacional. Consideramos la Conferencia de Londres y las resoluciones que ha tomado como una intriga ambiciosa y como un golpe de Estado, y por esto hemos protestado y protestaremos hasta el fin. No me refiero a las cuestiones personales, que éstas—¡ay!—ocuparán con exceso al próximo Congreso universal, si es que tal Congreso llega a celebrarse, que lo dudo mucho, porque al paso que van las cosas bien pronto no habrá en el continente europeo, ni en el mundo, donde los delegados del proletariado puedan reunirse para discutir libremente.
Ahora, todas las miradas están fijadas en España y en el resultado de vuestro Congreso. Esta carta llegará a vuestras manos—si llega—después de celebrarlo el Congreso. Os hallará en plena revolución o en plena reacción? Todos nuestros amigos de Italia, de Francia y de Suiza aguardan con ansia noticias de vuestro país...»

Después habla la carta de la situación y desarrollo de la Alianza en Italia; anuncia el envío a Barcelona de señas para escribir; recomienda periódicos, y en un inciso dice:
«Es necesario que los aliados de España se pongan en relaciones directas con los de Italia.»
Seguidamente, a más de las señas para escribirle, da las de dos aliados suizos muy entusiastas y allegados a él: Jaime Guillaume, en Neuchâtel, y Adolphe Schwitzgebel (secretario de la Federación del Jura), en Sonviller.
La carta termina con esta invocación: «Alianza y fraternidad», y firma Bakunin.
Lleva una postdata, mejor dicho, tres: «Os pido que saludéis de mi parte al hermano Morago, suplente de la Federación del Jura»; «Recibid el «Boletín» de la Federación del Jura»; «Le ruego que me envíe esta carta porque contiene nombres.»
«(El periódico a que se refiere Bakunin es «El Combate», que tuvo suspendida su publicación durante los meses de abril, mayo y junio. El «Boletín» de la Federación del Jura era una publicación periódica autógrafo de combate.)»
Después de esto, casi cuando Mora recibía la carta, que no quemó, sino que entregó meses después a Farga Pellicer, se deshacía el núcleo barcelonés de la Alianza, y Bakunin, disgustadísimo, escribía a los amigos de España, a Morago, a Sentinilla, y sobre todos, a Farga Pellicer, para contener la desbandada y para «hacer los grupos con resultados e inteligentes.»
«Hombres de acción principalmente, Bakunin veía—como todos los hombres de talento—que el trono de Amadeo de Saboya se bamboleaba y que estaba cercano un nuevo período constituyente, y quería que el proletariado, dirigido por la Alianza, pudiera intervenir en los acontecimientos, tanto para dificultar o impedir una reacción como para «consumar hechos» lo más revolucionarios posible.
«Hermanos—dice en una carta—¿Qué momento habéis elegido para separaros! Aquel en que la cuestión de vida o muerte está planteada para el proletariado de Europa entera. ¿No es una traición contra la revolución?»
La revolución se susurra en España, ¡y en la víspera de una gran lucha os habéis separado! ¿Y por qué razones? No por razones de principios, sino para satisfacer ambiciones y vanidades personales...»

(La verdad requiere que se haga constar que en estas cartas Bakunin lamenta de nuevo el error de Fanelli anteponiendo la Alianza a la Internacional en su propaganda.)
En este tiempo era denunciada por Lafargue la existencia de la Alianza, no sólo a hombres del Consejo general—recordemos que Marx era su padre político—, sino también en cartas que publicó «La Libertad» de Bruselas dando noticias del Congreso de Zaragoza (28 de abril y 5 de mayo).
Con esto se suscitó una polémica con el «Boletín» de la Federación del Jura. Envenenándose aún más las pasiones.
El Consejo general entró asimismo en batalla con una circular pretendida escisiones en la Internacional, denunciando también la existencia de un organismo secreto dentro de la Internacional. El «Boletín» del Jura, en junio de 1872, respondió a la circular del Consejo con un folleto. Y, por último, el Consejo general, el día 10 de julio, convocó a un Congreso internacional que había de celebrarse en La Haya los días 2 a 7 de septiembre de aquel mismo año 1872.
Retengamos unas deficiones de la anarquía escritas por Marx en aquellos días.
«Todos los socialistas entienden por «anarquía» esto: el objeto del movimiento proletario es la abolición de las clases; una vez realizado este anhelo, el poder del Estado, que sirve para mantener a la gran mayoría productora sujeta al yugo de una minoría explotadora poco numerosa, desaparece y las funciones gubernativas se transforman en simples funciones administrativas.
La Alianza ve la cosa del revés; proclama la anarquía en las filas proletarias como el medio más inflexible de romper la potente concentración de las fuerzas políticas y sociales entre las manos de los explotadores.»
Pero volvamos a España.
Sabemos que el acuerdo de Zaragoza relativo a la cancelación de las querrelas de la Federación local con el periódico se cumplió puntualmente; pero como la discordia seguía latente, al cabo sobrevino el rompimiento.
Para gastos electorales o para gastos secretos de la sección de Orden público, el Ministerio del señor Sagasta, en el mes de marzo, había tomado 500.000 pe-



Dientes limpios y boca sana
Limpios, con la delicadeza y suavidad con que la Pasta Dens descubre la blancura natural del esmalte, sin atacarlo ni rayarlo. Dens perfuma el aliento, desinfecta y refresco la cavidad bucal. Es un fiel aliado de la sonrisa juvenil y de la salud de la boca. El dentífico que ayuda y embellece el esmalte.
PASTA DENS
Las esencias naturales de anís y menta, que entran en su composición, proporcionan un suficiente grado de desinfección de la boca.
Tubo 2 pts.
Pequeño 1,25
TIMBRE APARTE
PERFUMERIA GAL

setas de una Caja autónoma llamada de Ultramar, cantidad añadida a las 300.000 pesetas otorgadas en presupuesto a dichos gastos secretos, y para legalizar esta transferencia, el 20 de mayo se había constituido Congreso cuando éste casi no se había constituido.
Un diputado republicano con este motivo, y Sagasta, ya que no el expediente, ofreció llevar al Congreso, para que los diputados pudiesen examinarlas, las comunicaciones, cartas, denuncias, etc., en cuya obtención se habían gastado los dos millones de reales. Y, en efecto, llevó los documentos de la sección de Orden público, de seguro muchos realmente merecedores de atención, pero otros disparatados y no pocos verdaderamente indignantes, porque diputados republicanos, carlistas y, en general, de oposición, pudieron comprobar que se abría su correspondencia, y que entre los papeles había copias de cartas por ellos escritas y por ellos recibidas.
Entre los documentos disparatados, el señor Morayta, que los vio, como diputado que era, cita éstos: una discusión incoada con este motivo, y Sagasta, ya que no el expediente, ofreció llevar al Congreso, para que los diputados pudiesen examinarlas, las comunicaciones, cartas, denuncias, etc., en cuya obtención se habían gastado los dos millones de reales. Y, en efecto, llevó los documentos de la sección de Orden público, de seguro muchos realmente merecedores de atención, pero otros disparatados y no pocos verdaderamente indignantes, porque diputados republicanos, carlistas y, en general, de oposición, pudieron comprobar que se abría su correspondencia, y que entre los papeles había copias de cartas por ellos escritas y por ellos recibidas.
Acuerdo del señor Ruiz Zorrilla con los jefes de la Internacional para prender fuego a las fábricas de Cataluña a fin de obligar al rey a que le encargue de formar Gobierno.
Reunión en casa de la condesa de Montijo de políticos muy significados—entre ellos los señores Martos y Becerra—con el internacionalista Saletani Taberners, italiano...
El resultado de este divertido sainete fué que Sagasta tuvo que dimitir.
«La Emancipación» comentó la caída del Ministerio de este modo, nada eufónico:
«No han caído por ladrones! Han caído por torpes! Esta exclamación brota, naturalmente, a los labios al considerar la caída estrepitosa del Ministerio Sagasta-Camacho-Romero Robledo.»

(Continúa...)

TEATROS

ESPAÑOL.—«ELLA, O EL DIABLO»

La compañía que actúa en nuestro primer teatro estrenó anoche la novela representable, en un prólogo y tres actos, «Ella, o el diablo», de don Rafael López de Haro. Es posible que las sutilezas psicológicas de los tres personajes centrales de la obra estrenada anoche sean a propósito para urdir una novela; pero no, en cambio, para darles vida teatral. Adólese la obra, entre otros defectos, de ser tan quintaesenciada los caracteres de que espaldas animadas las tres figuras principales de esta producción escénica, Ella, Mauricio y Aurelio, que el público asiste, más que impasible, admirado, a la contemplación del artificio teatral, complicado en exceso.

Y no es que estimemos irreal lo que acontece en escena, sino inverosímil, e inconcebible en seres de carne y hueso la solución dada a un conflicto amoroso por Ella y Aurelio, locamente enamorados y estupidamente sacrificados a no sabemos qué convencionalismos.

La obra está escrita con gran corrección y habilidad; pero el asunto, sobre todo el modo de plantearlo, es tan frío al público, que apenas si se oyeron en el segundo acto tíbicos aplausos.

La presentación de la escena y el trabajo de los actores nos pareció excelente, sobre todo el de María Guerrero, que hace cada día visibles progresos en su carrera artística. Fernando Díaz de Mendoza y Guerrero, muy sobrio, ajustado en el desempeño de su papel, y los señores Vargas y Justo colaboraron a la buena representación del conjunto.—D. C.

LATINA.—«SEVILLA, 1929»

Ya son muchos los que han ido a Sevilla. El último vistazo ha sido de José Ramón, y cosa de esperar, se ha traído un taco de doce postales, con pies musicales—patricios y todo—de Aurelio González. ¡Muy bien por la intención!... Pero cuidado, amigo, cuidado. Que anoche, cuando nos las mostraba, pronto resbalamos en la duda, duda que resultó ser el camino más recto de la certeza: sus postales eran falsas. Falsas como las perlas que venden los chinos. Por eso no debe extrañarte que el público, aun cuando hizo volver algunas vistas de atrás para verlas de nuevo, no prestase mucha atención.

Las figuras anónimas tampoco dieron color; en general estuvieron fuera del marco, y sólo hubo algunos destellos, que se diluyeron rápidos, al menor soplo, como pompas de jabón, aunque nos costó trabajo saber de dónde eran aquellos aires regionales; algunos de ellos, lo digo con rubor, me fué imposible enlazarlos.

Menos mal que enbarrat—en el roco escénico de su desfilé—supo llevar la nota cómica, abigarrada, pero con acierto, que el público rió.—L. A.

LA FIESTA DE ANDALUCÍA

Mañana, a las once y media de la mañana, se celebrará en el Palacio de la Música el festival benéfico organizado por la Sociedad de Propagandistas de España.

La fiesta, que como se sabe, está dedicada a Andalucía, tiene el siguiente programa: Proyección de películas de Córdoba, Granada y Sevilla. Antes de cada película recitarán poesías las niñas del Lectorio Fermín López, Blanca Rodríguez, Vicenta Sesé, Luísa Escaples, Manola Hernández, Mercedes Rozabal y Manolita Martín Ramírez.

Pronunciará una breve charla-promo don Manuel Revuelto.

En la segunda parte pronunciarán discursos don José Gallo de Renovales, presidente de los Propagandistas de España; don Manuel Figueroa Rojas, representante de la Casa de Andalucía, y don José Cruz Conde. Finalmente, se proyectará la película en dos partes, sobre la Exposición de Sevilla.

Con destino a esta fiesta han enviado donativos diversas personalidades.

Comités y directivas

MÁLAGA.—La Agrupación Socialista, en su última junta general, ha nombrado la siguiente Junta directiva: Presidente, Juan del Puerto; secretario, José García Muñoz; secretario, Marco Martín; secretario segundo, Enrique Ríos; tesoro, Sebastián García; contador, Fernando García; vocales: Antonio Román, Juan Cano y Pedro Angel.

Al constituirse la Comisión pro Casa del Pueblo, ha elegido la siguiente Directiva: Presidente, A. Reyes; vice, Antonio Román; secretario, Leonardo Díaz; secretario segundo, Francisco Muñoz; tesoro, Rafael Bellido; contador, Manuel Rico; vocales: Juan Retamero, José Martín y Joaquín Frendo.—M. Marín.

LANGREO.—En la asamblea verificada por la Agrupación Socialista, el Comité quedó constituido de la manera siguiente: Presidente, Enrique Celaya; vice, Belarmino Fernández; secretario, Belarmino Tomás; vice, Aquilino Novas; tesoro, Aquilino Palacios; vocales: José García, Rogelio Lagar e Higinio Fernández. Comisión revisora de cuentas: Ceferino Fombella, Romualdo Castro y Manuel Otero.

A la edad de sesenta años ha muerto Juliana Oyague, siendo enterrada por su expresa voluntad en el Cementerio Civil. Damos el más sentido pésame a su familia.

Se advierte gran movimiento entre los elementos políticos locales. Hace falta que los trabajadores imiten a estos señores, aunque con diferentes miras.

Notas del día

LA VENTA DE OBJETOS DE CARNAVAL

Una Comisión de industriales dedicados a la construcción y venta de objetos para las fiestas de Carnaval visitó anoche al subsecretario de la Presidencia con objeto de solicitar que se restablezca la fiesta como era de tradición.

UNA PETICION

La Asociación de Obreros Litógrafos de Madrid ha dirigido un escrito al presidente del Consejo solicitando la derogación del real decreto-ley sobre el impuesto de Utilidades.

El Comité paritario interlocal de la Prensa de Madrid

Por el ministerio de Trabajo se ha dispuesto la renovación total de la representación patronal y obrera en el Comité paritario interlocal de la Prensa de Madrid.

La elección de los nuevos vocales habrá de verificarse precisamente entre los días 20 y 27 del corriente, y el escrutinio y proclamación el 28 de este mismo mes, a las diez y media de la mañana, en el local del ministerio de Trabajo.

Las colectividades a las que se concede derecho para tomar parte en esta elección son la Unión de Empresas Periodísticas y la Unión de Agencias Telegráficas, por los patronos, y la Agrupación Profesional de Periodistas y el Sindicato Católico de Periodistas de Madrid, por los obreros.

A juicio nuestro, no basta con elegir este Comité paritario. Los obreros de los periódicos, con la excepción de los periodistas, no tienen Comité paritario ante el cual tramitar sus reclamaciones.

Y es preciso que se extiendan las atribuciones del Comité paritario de Artes Gráficas a todos los periódicos para que ante la ley sean iguales los periodistas y los obreros de prensa.

Por EL SOCIALISTA

Suma anterior, 28.633,15 pesetas.

Madrid.—L. Povedano, febrero, 2,50; E. Pérez, febrero, 2; Fed. Gráfica, febrero, 1,5; F. Aguilar, 1; F. R. Alcázar, febrero, 1,5; Sind. Metalúrgico, febrero, 2,50; Soc. «El Trabajo», febrero y extraordinario, 6,50; Fed. Local Edificación, febrero, 1,50; Asoc. Dependencias Teatros, febrero, 1,50; Asoc. Dependencias Teatros, enero y febrero, 50; J. Ortiz, febrero, 1,50; P. Ortega, 3; rec. conf. Casa del Pueblo, día 2 febrero, 46,50; Parque Central de Automóvilismo (grupo, febrero): L. Alarcón, 1; F. Piñero, 1; J. Tejero, 1; M. Senén, 1; G. Vega, 1; J. Santamaría, 1; E. Urdiales, 1; B. Martín, 1; J. Solana, 1; F. España, 1; J. Alvarez, 0,50; A. Zamora, 0,50; L. Carvajal, 1; P. Fernández, 1; L. Gallego, 1; G. Pecos, 1; J. Raboso, 1. Total 922.

Peñarroya.—Fed. Regional de Sindicatos, 51.

Zaragoza.—I. Achón, 1.

Sama.—B. Tomás, 0,50.

Gijón.—B. Fernández, 1.

Yecla.—Grupo, enero: A. Ortuño, 1; F. Varela, 1; F. Forte, 1; C. Ruiz, 1; P. Ibáñez, 1; S. Laosa, 0,60; J. Soriano, 0,30; J. Marco, 0,30; D. Ferri, 0,60; C. Ruiz, 0,50; F. Tudela, 0,50; C. García, 1; F. Ferri, 0,25; P. García, 0,50; F. López, 2; J. Javier, 1,20. Total, 12,75.

Campillos.—Soc. Obreros Agrícolas, enero, 3; rec. entre varios compañeros, 1,50. Total, 4,50.

Teba.—Soc. Obreros Agrícolas (primer trimestre 1930), 6.

Ahora.—L. Aldama (segundo semestre 1929), 6.

Hinojosa.—Soc. Oficios Varios (una colecta), 10.

Patrol.—Agrup. Soc. (una colecta), 31 pesetas.

Torrealegra.—C. Gutiérrez, 2,50; J. Fernández, 1; C. Ceballos, 1; I. García, 1; S. Serrano, 1,50; un socialista, 1. Total, 9.

Total general, 29.693,90 pesetas.

Actos para hoy

Instituto Francés.—A las siete de la tarde, el conservador del Museo de Antigüedades de Saint Germain, M. Raymond Lantier: «El arte céltico».

Círculo Federal.—A las diez y media, en Echegaray, 20, el doctor Romualdo Rodríguez de Vera: «El ideario de «El Sol»».

Sociedad de Amigos del Arte.—A las doce de la mañana, en paseo de Recoletos, 20, inauguración de la Exposición de escultura de Jaime Otero.

Instituto de Reeducación Profesional.—A las seis y cuarto de la tarde, el doctor García Triviño: «La higiene y la cultura en la lucha contra la tuberculosis».

Academia Nacional de Medicina.—A las seis y media de la tarde, sesión literaria, en la que tomarán parte varios doctores.

ENFERMEDADES SECRETAS

Cáranse rápida, radicalmente (por sí solo) con los infalibles Específicos Zecnas las siguientes: Bleurragias (Purgaciones), Estreches, Prostatitis, Orquitis, Avariosis (Sífilis), Piel, Sangre, Debilidad sexual, Impotencia, Insectos. Remiteos correo reembolso. Envía prospectos gratis Farmacia Rey Sánchez, Infantas, 7, Madrid. Venta principales farmacias España.

ARBOLES FRUTALES

PROPIETARIOS

Oferta excepcional de 100.000 plantas de las mejores variedades de Aragón a noventa y cinco pesetas el ciento.

ARBOLES FORESTALES Y DE ADORNO

Pedir catálogos: CARLOS UCCLAY - VILVALENCIA - (ZARAGOZA)

Información de Levante

Conferencia de Martínez Endique.

MURCIA, 14.—En el salón de actos del Centro de Sociedades obreras ha dado una conferencia el joven publicista Antonio Martínez Endique, a la que asistió numerosa concurrencia.

Presidió el compañero Luis Paredes y el orador estudió con indudable acierto los siguientes temas: Juventud, generaciones, amor, política, deporte, trabajo y lo que debe ser la juventud.

El público que escuchó tan interesante conferencia premió al orador con una calorosa ovación.

Estamos donde estuvimos siempre: en nuestro puesto.

YECLA, 14.—Para salir al paso de los malintencionados, que caprichosamente interpretan las cosas a su gusto, cuidándose bien de disfrazar la verdad, vamos a exponer una vez más nuestra actitud, o sea la actitud de la Casa del Pueblo con relación a los seis años largos de dictadura, y a uno de los últimos acontecimientos acaecidos en ésta con motivo de la caída del dictador.

Nosotros no asistimos a la nocturna y cómica manifestación de «entierro» porque nos debemos a un partido que tiene su disciplina y por el que el acto carnavalesco no era propio de un pueblo serio, y pudo haber desagradables consecuencias.

Respecto a la felicitación que en nuestra Casa del Pueblo ha venido dando el alcalde y el primer teniente, decimos a la llamada opinión pública que hicimos saber a dicho señor que el que no asistieramos a sus funerales en vida no significaba adhesión a él ni a nadie, pues estábamos, estamos y estaremos siempre frente al régimen burgués, y señalamos nuestro disgusto, muy justificado, por su actuación.

Igualmente le hicimos ver nuestro disgusto y el de los trabajadores en general por su empeño en que no funcionase la Delegación local.

Así procedemos nosotros.—N. Muñoz.

Acción sindical.

CALOSA DE SEGURA, 14.—Ha terminado la asamblea general que venía celebrándose en la que se han tomado acuerdos interesantes para la organización obrera.

Finalmente se eligió presidente del Consejo de administración de la Casa del Pueblo, recayendo el nombramiento en el compañero José Gran Rausell, vicepresidente de la Agrupación Socialista, de quien se espera grandes aciertos en favor de la organización.

Se observa gran animación entre los elementos políticos de esta ciudad, y la Agrupación Socialista no descansa en su tarea de propaganda para dar la batalla a la burguesía en cuanto se celebren elecciones.

La Juventud Socialista viene realizando una gran labor de propaganda, a pesar de las dificultades que encuentra, y gana adeptos para la causa obrera entre el elemento juvenil.

Distintas organizaciones de la Casa del Pueblo celebran actos de propaganda en diversos pueblos inmediatos.

El próximo domingo tendrá efecto una reunión pública en Almoradí, organizada por la Sociedad de Albalñiles, a la que asistirán muchos jóvenes socialistas que laboran en favor de la idea.—M. Almira.

Los sucesos

ACCIDENTES DEL TRABAJO

Manuel Bautista García, de veinticinco años, domiciliado en la calle de Orense, 3, sufrió lesiones de pronóstico reservado que se causó trabajando en la avenida de la Reina Victoria.

Trabajando en Villaverde Alto se causó lesiones de pronóstico reservado Apolinar Lopezgutiérrez, de veintinueve años.

Cuando trabajaba a su oficio de fumista en la calle del Barco, 6, se causó lesiones de pronóstico reservado José Sánchez Arriba, de cincuenta y nueve años, domiciliado en la calle de Cardenosa, 37.

AGREDIDA POR SU HERMANO

Isabel Hernán Sanz, de treinta y ocho años, domiciliada en el paseo de Excmadura, 54, sufrió lesiones de pronóstico reservado que le causó, al agredirla, su hermano Maximino.

INTOXICACION

En su domicilio, Ruda, 8, injirió equivocadamente lejía y se causó intoxicación de pronóstico reservado Diego López Alvaro, de doce años.

MUERTE REPENTINA

En una posada de la calle de Atocha, 147, falleció repentinamente Braulio de la Calle Escoc, de veintiseis años, que era vecino de Elda (Alicante).

FALLECIMIENTO

En el Equipo Quirúrgico falleció ayer, a consecuencia de las graves lesiones que sufrió en un accidente de automóvil en el puente de Segovia, Enrique Serrano Menéndez, de sesenta y nueve años, guarda del campo del Moro.

LA CIRCULACION

Un automóvil, cuyo conductor se dio a la fuga, atropelló en la calle de Alberto Aguilera a Justo Fernández Breña, de nueve años, domiciliado en la calle del Conde Duque, 52. Trasladado a la Casa de Socorro, fué asistido de lesiones graves.

De las Vascongadas

Sobre la industria cerámica.

BILBAO, 14.—No podemos estar en silencio ante los hechos que nos plantean los industriales de las cerámicas de Vizcaya con respecto a su industria ladrillera. Los razonamientos para justificar sus malos hechos se basan en que el desarrollo de sus negocios no rinde lo bastante para salvar los gastos de la industria. Pero nosotros, los obreros, vemos que las ganancias de la industria ladrillera son cada día más fabulosas, como lo demostraremos con números en las líneas que transcribimos.

Cuando el millar de ladrillos estaba a un precio bastante elevado (no bajaba de 80 pesetas), las ganancias se elevaban al 200 por 100, según datos que hemos adquirido. Fue siempre típico que la carestía se debe al aumento habido en los jornales; pero se verá que antes, en el período de tiempo a que nos referimos, no influyeron en la carestía de la producción, puesto que si fueron subidos en un 100 por 100, como término medio, sin llegar nunca, ni por asombro, a alcanzar el nivel de carestía de la vida, el precio de los ladrillos en cualquier clase se elevó en un 200 por 100. Por tanto, el jornal para los obreros se elevó en una tercera parte del aumento para la venta.

En la actualidad, creemos que las ganancias de esta industria son más elevadas, debido a que cuando las materias primas estaban a precios más altos, se pagaban en las empresas cerámicas entre 7.755 y 8.15 pesetas por día a los obreros. Hoy, con la misma elevación en los materiales, se han reducido los salarios para los obreros de la cerámica nada menos que a cinco y seis pesetas por día.

A esto añadimos, para mayor escarnio, que la casi totalidad de las plazas, que antes se suplían con hombres con los sueldos arriba indicados, son ocupadas hoy por pinches de dieciséis a dieciocho años, quienes, obligados a hacer un esfuerzo prematuro, son «ortubridados» con el irrisorio jornal de 2,50 y tres pesetas. (Hemos de hacer la salvedad que esto sólo ocurre en la industria de los señores Uriabastera y Compañía.) De esta forma queda a favor del industrial cerámico un beneficio diario en estas plazas de cinco y 5,25 pesetas.

Como se ve, no tienen derecho los industriales a enojarse. Es la organización obrera la única que lo tiene. Y en el Comité paritario, donde sea, ha de poner de manifiesto que posea razón al hacer las reclamaciones que hace.—Miguel García.

ROBO DE HERRAMIENTAS

Diego Ramos Fernández, de treinta y cuatro años, que vive en la calle del Mediodía Grande, 6, denunció a Pedro García Tejedor, de veinticuatro años, sin domicilio, por haber sustraído herramientas de una obra de la calle de Vallerhermoso, 15.

HOY SÁBADO, A LAS OCHO Y MEDIA DE LA NOCHE, EXPLICARÁ EN EL LOCAL DE LA AGRUPACION SOCIALISTA DEL PUENTE DE VALLECAS UNA CONFERENCIA SOBRE EL TEMA

«CAUSAS ORIGINARIAS DE LA CRISIS DE TRABAJO»

el camarada TRIFON GOMEZ.

Dada la competencia del conferenciante y lo sugestivo del tema, es de suponer que el acto sea un éxito de público.

En el Hospicio de Granada

Fallecen cuatro niños más

GRANADA, 14.—A consecuencia de la intoxicación han fallecido en el Hospicio de Granada cuatro niños más. Ya son, pues, nueve los niños muertos por envenenamiento.

En la Casa del Pueblo

OBREROS CANDEALISTAS

En la junta general celebrada ayer en el salón teatro de la Casa del Pueblo por la Sección de Obreros en Pan Canaleal se discutió una propuesta, firmada por varios asociados, en solicitud de que los vocales obreros del Comité paritario diesen cuenta de las gestiones realizadas.

Dichos vocales dieron amplia y detallada cuenta de su actuación y de todo lo que viene ocurriendo en el Comité paritario y de su anormal funcionamiento, por la obstrucción patronal.

La asamblea aprobó la actuación seguida hasta el presente por los vocales obreros, y que éstos sigan la misma orientación que se han trazado.

En relación con el mismo asunto, se autorizó al Comité Central del Sindicato para que así este fuera de la labor del Comité paritario no daba frutos apreciados en justicia, proceda en consecuencia a dar cuenta de las circunstancias.

También fué informada la asamblea de la visita hecha al ministro por los compañeros Henche, Pérez Suárez y Carvajal.

ALBAÑILES

En la reunión de anoche se discutió ampliamente el asunto, que quedó pendiente para la próxima junta.

CONFERENCIA DE MIGUEL MUÑOZ

Ayer, en el salón terraza de la Casa del Pueblo, se celebró la conferencia organizada por el Grupo sindical de obreros metalúrgicos, disertando el compañero Miguel Muñoz, sobre «La implantación del socorro en el paro en el Sindicato y procedimientos a seguir».

Comenzó el orador haciendo historia de la implantación del socorro al paro, poniendo de manifiesto las mejoras que ha obtenido la clase trabajadora merced a la organización y a la buena dirección de ésta. Señaló la obligación que todos los afiliados, y muy especialmente los patronos, tienen de vigilar constantemente para evitar las mixtificaciones, que pudieran causar perjuicios irreparables al subsidio de socorro al paro.

Y para terminar aludió a la situación política, haciendo resaltar que todos los perjuicios de la clase trabajadora eran debidos a su poca intervención en las cuestiones sociales, a pesar de la inmejorable labor que las minorías socialistas han verificado en el Municipio y en el Parlamento.

Al terminar, el orador fué muy aplaudido.

REUNIONES PARA HOY

En el salón grande, a las cuatro de la tarde, Gas y Electricidad; a las siete y media de la tarde, Arte de Imprimir; a las nueve de la noche, Peleteros.

En el salón terraza, a las nueve de la noche, Profesiones y Oficios Varios.

Café Bar Nueva Montaña

Fuencarral, 91.—Teléfono 14.433. Sucursal: Eloy Gonzalo, 32.—Teléfono 33.987 (frente a la iglesia).

Se sirve exquisito café y chocolates. Cervezas y refrescos. Bocadillos y flambres variados y mariscos de todas clases. Licores de las mejores y acreditadas marcas. Se sirven meriendas y se preparan en el acto.

FUENCARRAL, 91.—Sucursal: ELOY GONZALO, 32 (frente a la iglesia).

Un conflicto en la cuenca de Peñarroya

PUEBLONUEVO DEL TERRIBLE, 15. (Por teléfono.)

Sin trámites legales y haciendo caso omiso del Comité paritario, la Empresa de Peñarroya impone condiciones caprichosas de trabajo, amenazando con el cierre de la fundición de hierro.

Los obreros de esta cuenca protestan ante el Gobierno contra la transgresión de las leyes sociales.

De no rectificar la Empresa su actitud se procederá en consecuencia.—Blanco, secretario.

Actos civiles

Mañana domingo, día 16, a las once de la mañana, en el Juzgado municipal de Canillas, se celebrará el enlace matrimonial de nuestro conveciniano José Fayos Peñero, afiliado a la Juventud de Pueblo Nuevo-Ventas, con la señorita Consuelo Marzo Herades, joven simpaticante de nuestras ideas.

Con éste son dos los enlaces civiles llevados a cabo en lo que va de año, recordando gran entusiasmo entre los socialistas de estas barriadas.

Víctima de rápida y cruel enfermedad falleció ayer en Madrid el querido compañero Emilio Muñoz Ramírez, hijo político de nuestro también querido amigo y compañero Ramón Martín, vocal obrero del Comité paritario de la Panadería. El finado pertenecía a la Dependencia de la Alimentación, donde era estimadísimo por sus excelentes dotes de compañerismo, inteligencia y probidad.

Enviamos a la familia del finado, y muy especialmente a la viuda y al amigo Martín (Salamanca), la viva expresión de nuestro sincero y muy sentido pésame.

El entierro se efectuará hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Vallehermoso, 41, al Cementerio Civil.

El Comité paritario de la Panadería

UNA VISITA AL MINISTRO

Los compañeros Henche, Pérez Suárez y Carvajal, en representación del Sindicato de las Artes Blancas, visitaron ayer al ministro de Trabajo para darle cuenta del funcionamiento anormal del Comité paritario de la Panadería, a consecuencia de la obstrucción patronal.

El ministro prometió ocuparse del asunto para resolverlo brevemente.

Rebelión afgana, frustrada

CALCUTA, 14.—Dicen del Afganistán que se ha descubierto un complot para derribar a Nadir Khan, el actual rey.

Han sido detenidos el príncipe Amin Jan, hermano de Amanullah, y Abdul Hakin Khan, ex agente comercial en Peshawar.

Estos trataron infructuosamente de sublevar a las tribus shinarvas contra Nadir Khan.

Sección de noticias

Tribunal industrial.

Señalamientos para hoy. Jurados patronos: M. Atienza y G. Gómez. Suplente, L. Garzón. Jurados obreros: S. Rebato y S. Pérez. Suplente, J. Fernández. A las diez: Juan Muñoz, dependiente, reclama a Cooperativa de la Prensa cantidades por salarios. A las diez, en segundo lugar: A. Cano, dependiente, reclama a Hotel Nacional salarios devengados. A las diez, en tercer lugar: M. Herrero, cervecero, reclama a «La Espuma» el pago de cuartos extraordinarios. A las diez, en cuarto lugar: Fernando Díaz, empleado, reclama a su patrono, J. García Cadenas, cantidades por salarios. A las once: C. Plasas, albañil, reclama a sus patronos, P. González y J. Peral, y subsidiariamente a la Compañía de seguros «Caja de Previsión y Socorro», los tres cuartos de salarios desde el alta indigesta hasta su curación, más los gastos de médico originados por el accidente del trabajo que sufre. A las once, en segundo lugar: J. Mena, dependiente, reclama a su patrono, J. Sánchez Parra, salarios devengados.

El homenaje al maestro Arbós.

Como ya anunciamos, mañana se celebrará en el Hotel Nacional, a la una y media de la tarde, el banquete organizado por la Orquesta Sinfónica para conmemorar los triunfos artísticos alcanzados por el insigne director en su reciente excursión por el extranjero. Nos asociamos a este homenaje con todo cariño y testimoniamos al maestro Arbós nuestra ferviente admiración.

Contra el consorcio de Expendedores de Carnes.—En el teatro Pavón, a las

EL CINE

ESTRENOS

«Rapsodia húngara».—En el cine Cañal se ha estrenado este film sonoro que recoge aspectos muy interesantes de la vida de los campesinos húngaros. El argumento, un tanto sencillo, pero bien desarrollado, es en cierto modo una exaltación de los temas del campo que culmina en la renuncia que un militar hace de su profesión para dedicarse a las labores campestres.

La película tiene muy buenos efectos de fotografía, y la adaptación musical, a base de obras de Brahms, Liszt, Monty y Dvorak, se ajusta perfectamente a la acción y a los motivos en que se inspira. Esos méritos fueron apreciados como debían por el público, que acogió la cinta favorablemente.

«La mujer disputada».

—En el Real Cinema se ha dado una versión sonora, muy entonada, de esta película, cuyos méritos resultan notablemente con la nueva modalidad. El trabajo de los principales intérpretes, Norma Talmadge y Luis Alonso, es, por otra parte, sumamente estimable.

«Caras olvidadas».

—El argumento de «Caras olvidadas», que se proyecta en el cine Avenida y Goya, no ofrece ninguna novedad para el espectador, y menos para un espectador español. Es, simplemente, la historia de un bandido generoso. Sin embargo, merced a una dirección competentísima, con un tema tan manido se ha obtenido una película interesantísima por su escenificación admirable, sus excelentes efectos dramáticos, y especialmente por su irreprochable interpretación, encomendada a artistas de sólido prestigio. Conviene destacar el trabajo de Clive Brook, William Powell y Olga Baclanova, que alcanzan un triunfo rotundo en el desempeño de sus respectivos papeles.

«Caras olvidadas».

—El argumento de «Caras olvidadas», que se proyecta en el cine Avenida y Goya, no ofrece ninguna novedad para el espectador, y menos para un espectador español. Es, simplemente, la historia de un bandido generoso. Sin embargo, merced a una dirección competentísima, con un tema tan manido se ha

SUSCRIPCIONES:

Madrid, un mes... 2,50 pts. Provincias, trimestre... 9 — 25 ejemplares, 1,75 pts.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD PÍDANSE TARIFAS Los anuncios se admiten en esta Administración de 9 de la mañana a 12 de la noche.

ÓRGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

Insistiendo

El decreto sobre amnistía y los delitos sociales

Cuando apareció el real decreto sobre amnistía escribimos un breve comentario, que, por lo visto, no ha tenido la acogida que deseábamos en las esferas adonde iba dirigido. Ahora volvemos sobre el asunto. A ver si tenemos más suerte y el Gobierno atiende nuestra petición.

Suscribíos a EL SOCIALISTA

Pero nuestro gozo, en lo que a esta cuestión se refiere, no es completo. No puede serlo. Se halla empañado por el hecho de que la amnistía no ha llegado a núcleos víctimas también de la absurda norma dictatorial.

Los procesos por delitos sociales continúan en igual situación que antes de promulgarse el repetido decreto. Y eso nos parece injusto. Porque en la etapa pasada, el favor oficial amparó a los patronos de forma que en ocasiones fueron acusados de delito de coacción algunos trabajadores muy injustamente.

Creemos que el Gobierno debe ampliar la amnistía a los delitos sociales y otros delitos parejos que, como antes hemos dicho, sólo existieron, a lo mejor, en la imaginación mediatizada de unos funcionarios temerosos de perder su carrera. No estaría tampoco de más que se tuviera en cuenta a los procesados por lo de Garraf.

La política de mañana

La supuesta actitud del señor Sánchez Guerra

Según dice «A B C», que debe de estar bien informado, y algún otro periódico, el señor Sánchez Guerra, en su primer discurso, declaró que las Cortes ordinarias son el cauce jurídico apropiado para todas las acciones y reivindicaciones de la opinión pública.

El señor Sánchez Guerra ha sido en estos tiempos un hombre representativo por su actitud en los sucesos políticos desarrollados desde 1923. Pero, en la hipótesis de «A B C», está actitud significaría simplemente un acto de entera personal frente a la dictadura, semejante a otros suyos anteriores, pero no una nueva visión, más justa, de la realidad política española.

Es más fácil—sin duda—una actitud de esa clase que rectificar las antiguas posiciones y vencer halagos y consejos. Hubiéramos deseado alabar tanto al hombre como al político que percibe el cambio de tiempos y problemas; tendremos que contentarnos con conmemorar al hombre de un cierto momento ya pasado.

En definitiva, no nos extrañaría que el señor Sánchez Guerra confirmase la noticia de «A B C». No en balde ha sido jefe del partido conservador. Y seguiremos observando cómo los monárquicos se conjuran para dar por inconsciente que en España no ha pasado nada, y que, con anular 1923 y 1930, olvidando todo el intervalo, podemos seguir descuidadamente camino adelante y vivir como antes.

(De «El Sol».)

No ha hablado aún el señor Sánchez Guerra, y ya está perdiendo interés lo que tenga que decir. Cuando llegue a hablar, si entre los bastidores se ha resuelto gran parte del problema, el interés estará a punto de desaparecer.

Pero suponamos que no ha sido posible aún para entonces la solidaridad. ¿Y qué? El señor Sánchez Guerra no convenció a la gran masa democrática española cuando abandonó el país para ir a la emigración. El gesto fue bien preparado, pero carecía de emoción. ¿A los cuatro años de dictadura—; cuatro años!—irse a París porque el dictador convocaba una Asamblea Nacional!

La Constitución quedó derogada brutalmente el día 13 de septiembre de 1923. A los tres meses de la disolución del Parlamento, después de lo que le sucedió a los presidentes de las Cámaras, ¿que más necesitaban los hombres políticos que sintieran la dignidad de su función representativa, cualquiera que fuese su ideología?

No. El señor Sánchez Guerra no podía ser el intérprete de las ansias renovadoras de España. Muy respetable su posición; más dignas: muy digna, si se la compara con la de otros políticos del régimen, de la talla de Cierva y Bugallal, pero mediocre, oscura, sin grandeza, para lo que el momento necesitaba.

Una solución pudo tener el problema: la emigración, para constituir el bloque antimonárquico. JAMAS SE QUISO ESO. JAMAS.

Y ahora de lo que se trata es de que las aguas vuelvan a su cauce. Por ellos, por los políticos de antes del golpe de Estado, ya habrían vuelto. Pero España no está dispuesta a consentirlo.

El nuevo Gobierno

Todavía no hay lista de gobernadores

EL INSPECTOR DE PRIMERA ENSEÑANZA FERNANDO SAINZ DEBE SER REINTEGRADO A SU PUESTO

La Asociación General de Maestros (Sección de la Unión General de Trabajadores) cumple gustosa el deber de solicitar por medio de la prensa la inmediata reposición del inspector de Granada Fernando Sainz, dado de baja en su escalafón por real orden de la dictadura en 20 de diciembre de 1928.

Esta Asociación, integrada por profesionales de la enseñanza oficial y privada, ha sufrido en tres de sus miembros (Sainz, De los Ríos y Paredes), funcionarios oficiales los dos primeros y maestro privado el tercero, las arbitrariedades del régimen dictatorial; reparada la segunda, aún subsisten la primera y tercera.

El inspector Sainz debe ser reintegrado al cargo que desempeñaba en Granada. Lo reclama todo el Magisterio granadino, que siente por su compañero y amigo una gran veneración; lo pide la prensa en general, lo exige la equidad.

El maestro privado Rafael de Paredes, víctima del caciquismo repugnante de Fuenlabrada, vio cómo su escuela era clausurada por un gobernador de Madrid, recientemente fallecido, sin otra causa que el deseo de servir a los caciques del mencionado pueblo.

Pide, pues, esta Asociación reparo inmediato a tales injusticias.

TELEGRAMA DEL ATENEO

La Directiva del Ateneo ha enviado un cable a Olaya, nuevo presidente de la República de Colombia, felicitándole por su elevación a tan alto puesto.

DISOLUCION DE LA ASAMBLEA

Hay quedado firmado el decreto disolviendo la Asamblea nacional. Inmediatamente será restablecido su verdadero título.

¿Volverán a ocupar sus cargos, hasta las nuevas Cortes, don Melquíades y don Alvaro? ¿A que no se atreven ni a pedirlo?

EL GENERAL BERENGUER VISITA A GARCIA PRIETO

Ayer por la mañana estuvo el jefe del Gobierno en el domicilio del marqués de Alhucemas para continuar las visitas que se ha propuesto hacer a los jefes de los grupos monárquicos.

Al recibir a los periodistas se limitó el presidente del Consejo a manifestar que había sido una entrevista muy cordial, porque son antiguos y buenos amigos.

SE HA RECUPERADO «LA ORACION DEL HUERTO» Y NO SE HAN MOVIDO LOS DIRECTORES GENERALES

El ministro de Instrucción pública dió ayer la grata noticia de que se había recuperado el mosaico «La oración del huerto», que había desaparecido del Museo del Prado. Respeto de los directores generales de aquel departamento, dijo que continuaban en sus puestos. El señor duque de Alba los ha requerido para que sigan trabajando, y ellos han accedido amablemente. Así da gusto.

YA NO HAY PARTIDO DE LA DICTADURA

En el domicilio del conde de los Andes se reunieron anoche los ex ministros de la dictadura.

Según nuestros informes, acordaron hacer pública, hoy o mañana, una nota—quizá la póstuma, en la que

harán ostensible su adhesión al general Primo de Rivera, pero sin propósito ni designio de constituir partido político alguno.

La impresión dominante anoche era la de que cada uno de los reunidos recobrará su libertad de acción política, con lo cual no tardaremos en verlos figurar en los partidos de los cuales salieron.

El muerto al hoyo y el vivo al bollo, o vivir para ver.

GESTION DE LOS ESTUDIANTES

El ministro de la Gobernación manifestó que le había visitado una Comisión de estudiantes de Madrid para reclamar que se exijan responsabilidades por la agresión de que fueron víctimas algunos estudiantes catalanes a la salida de un concierto dado por la Tuna Compostelana en Barcelona. Dijo el general Marzo que se instruyera expediente por si hubiere lugar a imponer sanciones.

LA HUELGA DE SAGUNTO

Un periodista indicó al ministro de la Gobernación que un periódico de París había dado información sobre supuestos sucesos en Sagunto.

El ministro dijo que se trataba de una huelga, en la que interviene el Comité paritario de Valencia.

—Hay tranquilidad—agregó—, si bien se han adoptado algunas precauciones.

DISCURSO DE OSSORIO

Anoche se posesionó la Directiva de la Academia de Jurisprudencia, la legítima, reconocida de nuevo en sus derechos.

El señor Ossorio y Gallardo pronunció un discurso.

DIMISION DE MARVA

El general Marvá ha dimitado la Dirección de Trabajo. Aun con sentimiento, el presidente se la ha aceptado.

Quedará en la Dirección de la Inspección de Trabajo.

El Gobierno desea honrar de manera excepcional los servicios del general Marvá.

BERENGUER Y ALHUCEMAS

Parece ser que el general Berenguer abordó al marqués de Alhucemas la necesidad para la Monarquía de volver a los dos grandes partidos.

Quizá esto no lo puedan conseguir hasta que no haya Cortes.

¿El banco azul los unirá!

LOS NUEVOS GOBERNADORES

Los nuevos gobernadores serán recibidos por el Gobierno para darles instrucciones. Llevan el encargo de anular la vieja política, de evitar rozamientos, de restaurar todo lo desvenecado.

Y de ser inflexibles en lo del orden público.

Ante todo orden. Orden y vieja política.

La confección de la lista no ha sido nada fácil. El Gobierno dice que no ha hecho política en las designaciones. Eso dice el Gobierno, no nosotros.

LOS AYUNTAMIENTOS

Se renovarán el día 25. Los acuerdos son los ya conocidos para los Ayuntamientos cabezas de partido y capitales. Es decir, mayores contribuyentes y ex concejales. Derechas, capitalistas y caciquismo, todo en una pieza.

Para los otros pueblos se harán unas listas dobles de contribuyentes,

de las que los gobernadores harán la designación, y éstos elegirán su alcalde; a los otros los nombrará el Gobierno.

¡Peor que los de la U. P. I.

DEL ATENEO

El Ateneo continúa su actividad. Su Junta directiva sigue reuniéndose diariamente y ha tomado ya acuerdos de gran importancia. Entre otros, el de reducir la cuota de entrada de 75 y 25 pesetas. La mensual seguirá siendo de 10 pesetas.

Se renovarán también las tarjetas de libre circulación para la prensa.

RESUMEN DEL DIA

Don Alfonso marchó ayer, en tren especial, a Ríofrío con los diplomáticos extranjeros invitados a la cacería que se celebrará en dicho lugar.

El ministro de la Gobernación recibió a una Comisión de empleados municipales de Valencia, que le pidió que no se aplique el decreto de suspensión de los acuerdos de los Ayuntamientos posteriores al 28 de enero, pues los derechos suyos estaban reconocidos anteriormente. El ministro contestó que si lo estaban quedarían exentos del cumplimiento del decreto.

También recibió a una Comisión de alumnos del Instituto de Higiene para tratar de su situación dentro de la Beneficencia; a una Comisión de «La Unica», que pidió al ministro se adopten medidas que garanticen sus comercios, en vista de que algunos grupos han asaltado tiendas. El ministro contestó a esta Comisión que podían estar seguros de que estarían garantidos sus intereses por la fuerza pública, que evitaría todo desorden.

Ha dimitado el rector de la Universidad de Salamanca. Era romanista y de la U. P.

La política burguesa, hasta en el claustro universitario, destroza lo que toca.

Consejo de ministros

Ayer tarde se celebró consejo de ministros en la Presidencia.

A la entrada, el de Hacienda manifestó que había sostenido una conversación con el señor Cañal, en la que trataron de cuestiones económicas relacionadas con la Exposición de Sevilla, llegando, en principio, a un acuerdo.

Los demás ministros no hicieron manifestaciones de interés.

La deliberación ministerial terminó a las diez de la noche.

La referencia que dieron los ministros a la salida fue coincidente en cuanto a que casi todo el tiempo lo habían invertido en lo relativo al decreto de renovación de Ayuntamientos y Diputaciones y designación de gobernadores.

El ministro de la Gobernación manifestó que hoy llevará el presidente la lista de gobernadores al rey, y que acaso la facilite después a la prensa.

En cuanto a la renovación de Ayuntamientos y Diputaciones, se hará el día 25 del corriente, con dos horas de intervalo.

Fue facilitada la siguiente

NOTA OFICIOSA

Instrucción pública.—Se propuso a don José Ramón Mérida para representar oficialmente al ministerio en el Congreso de Arqueología de Argel.

Se designó también a don Antonio Ballesteros para delegado de este ministerio en el Congreso de Sociedades Americanas de Hamburgo.

Trabajo.—Se dió cuenta del estado de los trabajos realizados para una negociación con Francia sobre la protección de los emigrantes.

Fomento.—Se aprobaron varios expedientes.

Economía.—Se acordó dictar la correspondiente real orden reintegrando a su cátedra al profesor de la Escuela de Ingenieros Industriales don Juan Flores Posada.

El Consejo se ocupó de la designación de gobernadores, quedando confeccionada la correspondiente lista, que será sometida por el presidente a su majestad.

También se ocupó el Consejo de la situación de los obreros sin trabajo, acordándose que por la Alcaldía se formen las correspondientes listas de peticiones de trabajo e impedir toda manifestación pública que pueda tender a la perturbación del orden con este motivo.

¿Qué tendrán los cargos de gobernadores?

¿Hay algo de altos cargos? ¿Hay lista de gobernadores?

Señores, ¿que el país se da cuenta de todo!

¿No parece sino que hay periodistas ansiosos de ocupar Cobiernos civiles!

¿No es suficiente ya con Benítez de Lugo, Marfí y «Angel Guerra»?

Partido Socialista Obrero

Asisten Julián Besteiro, Andrés Ovejero, Anastasio de Gracia, Trifón Gómez, Lucio Martínez, Anibal Sánchez, Manuel Cordero y Andrés Saborít. De los Ríos, Largo Caballero y Carrillo están ausentes.

Ingresos.—Se concede ingreso al Centro Instructivo de Agricultores de Fuente Cierva (Córdoba), con 80 afiliados, y al Centro Socialista de Sueca (Valencia), con 40.

Como afiliados directos se concede provisionalmente a los siguientes: Antonio Alvarado, de Fuente del Maestro (Badajoz); Francisco Nieto y Rafael Romero, de Pedro Abad (Córdoba); Javier Pita, de Santiago de Mera (La Coruña); Javier Bueno, de Ginebra; Senén Muñoz y Antonio González, de Villanueva de los Castillejos (Huelva); Antonio Gallardo, de Antequera (Málaga); Felipe Matas, Luis Larrea y Abertano Iñech, de Placencia (Guipúzcoa); Clemente Hernando, de Berlín; Blas Cuadros, Pascual Pintado, Antonio Capdevila, Cándido Baigorri y Pablo Crespo, de Gallur (Zaragoza); Heliodoro Herández, de Hervás (Cáceres); Pedro Martínez, de Almonara (Almería); Venancio Aibar y Dimas Lierer, de Chiclana de Segura (Jaén); Marcelino Santabábara, Jacinto Vicente Gay, Andrés

Ortega y Emilio Royo, de Alagón (Zaragoza); Antonio Vázquez Limón y Amós Sabras, de Huelva; Gabriel Latasa, de Lérida; Eloy Nogales, de Valverde de Llerena (Badajoz); Francisco Villatoro, de Castro del Río (Córdoba); Juan Izquierdo Romero de Avila, de La Solana (Ciudad Real); Alfonso Figuera, de Cangas de Real (Oviedo); Rodrigo Ruiz Uclés, de Pedro Abad (Córdoba); Venancio Martín, de Getafe (Madrid); Julián Serrano, de Osa de Montiel (Albacete); José María Mateo, Galo López y Pablo Bustos, de Socuellamos (Albacete); Elías Herráiz, de Huertaplano (Sevilla); Manuel Ferrera, de Talarrubias (Badajoz); Miguel Monseguer y Andrés Gil, de Biota (Zaragoza); Florencio Carrascal, de Villanueva del Campaño (Zamora); Manuel J. Manresa, de Santiago de Chile; Demetrio Galán Berruga, de Illueca (Zaragoza); Manuel Méndez Arráe, de Lugo; Abelardo Secada, de Santolía (Santander); David Vázquez, de Zalamea la Real (Huelva); Antonio Cívít, de Montblanch (Tarragona); Antonio Villarreal Alcántara (Cáceres); y Manuel García Valenciano y Rafael Luna Castillo, de La Solana (Ciudad Real).

Nuevas entidades.—Los compañeros afiliados al Partido en Santiago de Chile dan cuenta de haber constituido el Ateneo Pablo Iglesias, enviando un saludo.

Estando formándose una Agrupación en Camuñas (Toledo), se acuerda escribirles para que desistan, una vez que la organización obrera pertenece al Partido.

Delegado regional.—Para sustituir al compañero Rodrigo Almada en el cargo de vocal del Comité Nacional del Partido, ha sido designado por las entidades de la región el camarada Antonio Canales, de Cáceres.

Saludos.—Se agradecen los recibidos de los Partido Socialistas de los Estados Unidos y Holanda, de la Federación Regional de Jóvenes de Asturias y del compañero Martín Sanz, al ser puesto en libertad en Bilbao.

Asuntos interiores.—Se contesta lo procedente a las comunicaciones enviadas desde Serantes, Fuente del Arco (Córdoba), Elda, Granada, Villanueva de Córdoba y Antequera.

Recurso.—Se trata de un recurso interpuesto por un afiliado de Madrid contra acuerdo de la Agrupación local. Se resuelve uno de Almadén en favor del criterio de aquella entidad.

La Agrupación de Chamartín informa de haber expulsado a un afiliado.

EL SOCIALISTA.—Se aprueba el balance de cuentas del tercer trimestre de 1929 del EL SOCIALISTA, que arroja un beneficio de 5.420,95 pesetas.

Propaganda.—Se aprueba la gestión de Lucio Martínez en el acto de La Mutualidad Obrera, y de Fernández Quer en la campaña que ha realizado por Levante, habiendo hablado en Vall de Uxó, Villarreal, Moncófar, Castellón, Burriana y Los Valles.

Se designa a Saborít para que inter venga en el acto de los Obreros del Transporte, y se procurará atender los requerimientos que hacen Quintanar, Puebla de Almoradiz, Villa de Don Fadrique, Tarazona, Aguilas, Sueca, Peñarroya y Cieza.

Se tiene conocimiento de que en Córdoba ha quedado constituida la Oficina de Propaganda.

Anormalidades.—Se conocen los atropellos que se cometieron con los compañeros Martín Sanz, en Bilbao, y Juan Sapiña, en Teruel.

Donativo de acciones.—Se agradecen las acciones donadas a EL SOCIALISTA por la Sociedad de Obreros en Pan de Viena de Madrid.

Antes de la U. P. y ahora republicanos

Con este título ha publicado «El Sol» lo siguiente:

VILLALBA, 12. (9 n.)—Es objeto de sabrosos comentarios el hecho de que hayan asistido al banquete celebrado en Lugo el día 11 en conmemoración del aniversario de la proclamación de la República española varios ex concejales de este Ayuntamiento nombrados por la dictadura y afiliados a la U. P. También asistió a dicho banquete el encargado de las banderas del somatén. (Febus.)

Repúblicanos como ésos eran muchos de los que antes nos censuraban y hasta nos calumniaban a nosotros. ¿Como ésos! De los «expropiados» por la dictadura.

Alguno hasta ocupa alto cargo ahora...

¡Ni un céntimo!

De «El Liberal»:

Sabido es que el señor Calvo Sotelo, siendo ministro de Hacienda, envió a la Asamblea Nacional expedientes de débitos del Tesoro, muchos de ellos de devolución de ingresos indebidos, por valor aproximado de 100 millones de pesetas, expedientes concluidos, con informes favorables, por el pago, de la Intervención general o Dirección del Tesoro y Contabilidad, del Tribunal de Cuentas y del Consejo de Estado, no haciendo, por consiguiente, falta para nada la intervención de la Asamblea Nacional.

Esta disposición del ministro de Hacienda Calvo Sotelo pudo dar motivo para sospechar que solamente se trataba de aplazar indefinidamente el pago de deudas sagradas.

Será conveniente que el digno ministro de Hacienda, señor Argüelles, averigüe el paradero de esos expedientes, que pueden ser un dato, entre otros varios, para saber a qué se reduce el decantado superávit de los presupuestos de la dictadura.

Si, colega; que el digno ministro de Hacienda averigüe todo lo que ustedes quieran, pero que no pague ni un céntimo mientras las Cortes no decidan, a pesar de todos los informes habidos y por haber.

¡Porque entre esos expedientes los hay que huelen, y no a rosas!

«Sin novedad en el frente», prohibido en Tvingia

BERLÍN, 14.—Herr Frich, ministro de Instrucción del Estado de Turingia, ha prohibido que en las escuelas y bibliotecas públicas figure la obra de Enrique María Remarque «Sin novedad en el frente».

Julio Antonio

Once años hace que murió, en plena juventud, el gran escultor catalán Julio Antonio, que, a pesar de su prematura desaparición, dejó obras suficientes por sí solas para perpetuar su nombre.

Sus abustos de la raza, que reproducen con rasgos geniales distintos tipos españoles del pueblo, constituyen el precioso legado que el glorioso escultor dejó para admiración de los amantes del Arte.

Creemos justo consagrar un recuerdo a su memoria en esta fecha y copiar aquí el texto—redactado por Pérez de Ayala—de la lápida que un camarada suyo, también fallecido, Lorenzo Salazar, esculpí para ser colocada en la casa natal de Julio Antonio, en Mora de Ebro. Dice así:

«El día 6 de febrero de 1889 nació en esta casa Julio Antonio, último de los escultores clásicos y primero de los modernos.

Poseyó pulcritud de alma y de rostro. Cuantos le conocieron le amaron.

Fueron breves sus días. Eterno su arte. Vivió ignorado. Murió glorioso.

Sus amigos inscriben en estos muros una fecha que las futuras generaciones hispanas querrán saber.»

Todo la prensa—dejemos aparte alguna excepción—prodiga exageradamente la información acerca del crimen cometido en la persona del industrial catalán Pablo Casado. Planas enteras, detalles espeluznantes, fotografías, cuanto puede, en fin, «poner al corriente» al lector.

Con ocasión de otros sucesos de parecido linaje hemos combatido esta actitud de los periódicos, tan distante de la función educadora, aleccionadora, de la prensa. Pero, a lo que se nos alcanza, a ciertos rotativos les tiene sin cuidado que el pueblo se envenene con informaciones morbosas. Por lo visto, el negocio es lo primero. Y se da el caso peregrino de que algunas Empresas dedican un periódico a emitir a los adobes «Sucesos» de Barcelona, desaparecidos ya, felizmente, y otro a las «cosas serias». Nos parece, como es natural, muy mal lo que a este respecto se viene haciendo.

Si hubiera ahora corridas de toros, algunos diarios saldrían verdaderamente «civilizados». Y no se diga que hay que publicar esas informaciones como recurso. Porque la prensa llamada de izquierda, creemos nosotros, tiene en estos momentos, si quiere, muchos asuntos para llenar planas de modo menos repugnante.

Informaciones morbosas

No nos alegraría el tener que volver a la Casa de la Villa con los señores contribuyentes y la mayoría de los ex concejales que se anuncian. Lejos de sentir impaciencia, como asegura («La Voz») que les ocurre a los ex concejales de otros partidos, nuestros correligionarios, si tienen que ir al Ayuntamiento madrileño, elegidos de esta manera y con los señores que van a ser designados, salvo excepciones, lo harán con un gran sentimiento, sólo pensando en los intereses del pueblo de Madrid, aunque sea preciso codearse con personas indeseables. Esto no lo saben bien quienes no se han visto obligados a actuar en ciertas Corporaciones en defensa de los ideales socialistas.

¡Mi dinero! ¡Mi dinero!

Esos viejos políticos que sólo hablan de las multas que impuso la dictadura nos recuerdan al personaje benaventuro que grita: «¡Mi dinero! ¡Mi dinero!»

¿Acaso les importaba a ellos la Constitución, el Jurado ni las libertades públicas?

Lo que falta en Madrid

El Extrarradio, urbanizado. Normal de Maestros. Idem de Maestros. Dos Institutos de Segunda enseñanza.

Diez grupos escolares como mínimo. Mercados.

La anexión de los pueblos de alrededor, para adentarlos con alcantarillado, agua y escuelas.

Algunas de estas obras podrían ser solución para la crisis de trabajo.

¿Quién ha detenido el progreso de Madrid durante estos seis años?

Ahí es donde habrá que buscar las responsabilidades.

Ante la crisis de trabajo

UN PELIGRO PREVISTO Los días más crudos del invierno están coincidiendo con la agudización de la crisis de trabajo en proporciones que hace años no se conocían. No ha sorprendido a la organización obrera este recrudescimiento de una de las calamidades que más dolorosamente afectan a los obreros manuales que constituyen masas enormes de población en las grandes ciudades.

Hace meses, apenas entrado el otoño, los organismos federativos de la industria de la edificación se dirigieron al Gobierno para solicitar, recordándole la necesidad de poner en práctica algunas medidas que hicieran menos brusco e intenso el daño que iba a producirse por la terminación de algunas obras y la paralización que los temporales imponen en la mayoría de las que se están ejecutando. Nada se hizo entonces porque es ya tradicional en España «no acordarse de santa Bárbara hasta que truena».

Y la crítica situación actual viene a confirmar las predicciones que se hicieron por nuestros compañeros a su debido tiempo.

En Madrid aumenta por momentos la legión de los «sin trabajo». De los pueblos, donde el hambre es más callada y quizá más trágica, llegan sin cesar obreros con el noble afán de hallar ocupación. No se pide a nadie que dé limosna. Lo que está indicado es que el Gobierno dedique a este problema toda la atención que merece y que no lo relegue a lugar secundario. Con ánimo y buena voluntad la cuestión puede quedar resuelta y salvar del hambre a millares de familias.

GESTIONES DE LA FEDERACION LOCAL DE LA EDIFICACION Ayer por la mañana estuvieron en la Secretaría de la Federación Local de la Edificación diversos grupos de federados para informar al estado de las gestiones encaminadas a resolver el problema de la crisis de trabajo.

La Comisión ejecutiva les informó de que el alcalde ha citado para hoy a una representación de la Federación, en virtud del deseo expresado por ésta.

Se informó también a los compañeros de que se había pedido licencia al presidente del Consejo de ministros para tratar también de este problema. Todos los compañeros convinieron en que, ahora más que nunca, se precisa una unión y una disciplina más estrecha, para proceder siempre de acuerdo con la organización.

Anoche trató la Comisión ejecutiva la instrucción creada y se concibió la carta que el presidente del Gobierno ha enviado a la Federación contestando a la petición de audiencia.

El general Berenguer indica que informa del caso al ministro de la Gobernación, al cual deben visitar los representantes de la Federación Local.

Fueron nombrados tres compañeros de la Ejecutiva para ir hoy, sábado, a visitar al alcalde y al ministro para exponerles los deseos de la Federación en relación con la crisis de trabajo.

EN EL AYUNTAMIENTO

El alcalde habló ayer con los periodistas acerca de la crisis de trabajo. Como prueba de cuán honda es su preocupación, dijo que está dispuesto a llevar este asunto al primer Pleno que se celebre, para el cual, por cierto, no hay todavía fecha designada. Entonces piensa que se discuta el proyecto de saneamiento del subsuelo y otras obras de importancia para Madrid, en las que pueden hallar ocupación muchos trabajadores.

El problema de la crisis de trabajo es de los que no admiten excesiva parsimonia. ¿No le parece así al